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 ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΣΣΕΤΑΣ
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Η έννοια  ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ανήκει στη ΦΥΣΙΚΗ. Παραπέμπει σε συγκεκριμένο παρατηρητή με ανθρώπινη  συνείδηση ο οποίος παρακολουθεί, περιγράφει, ερμηνεύει και προβλέπει. Χωρίς αυτήν το φαινόμενο ΚΙΝΗΣΗ 
και οι έννοιες μετατόπιση, ταχύτητα, επιτάχυνση, γωνιακή ταχύτητα, 
γωνιακή επιτάχυνση, δύναμη, ροπή, κινητική ενέργεια, ορμή, 
στροφορμή - ακόμα και στην κλασική Φυσική -  δεν έχουν 
σημασιακό περιεχόμενο. 
Για τους φυσικούς η ΚΙΝΗΣΗ είναι ΣΧΕΤΙΚΗ. 
Ως σύστημα αναφοράς συνήθως  - οχι πάντα -  χρησιμοποιήσουν 
ένα ΚΑΡΤΕΣΙΑΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΩΝ 
που το φαντάζονται να προσδένεται σε κάποιο σώμα ενώ συγχρόνως 
φαντάζονται τον παρατηρητή να συμπίπτει με την Αρχή των αξόνων 
 
Frame of reference             Bezugsrahmen                    Référenciel              Frame di riferimento       
Frame  de la referencia     Frame da referência            Oриентиров           الاطار المرجعي
 
 Αν έχουμε ένα σύνολο από συστήματα συντεταγμένων μεταξύ τους ακίνητα,  η ΘΕΣΗ ενός σημειακού αντικειμένου μπορεί να είναι για καθένα από αυτά διαφορετική αλλά – εφόσον με το κύλημα του χρόνου το σημειακό αντικείμενο αλλάζει θέση – η ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ του είναι ίδια για όλα αυτά τα συστήματα. Το σύνολο των συστημάτων αυτών συνιστά ένα «χωρικό» ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ με το οποίο οι φυσικοί μπορούν να περιγράψουν την κίνηση.  
Χρησιμοποιούν δύο τύπους Συστημάτων Αναφοράς. Το ΑΔΡΑΝΕΙΑΚΟ και το ΜΗ ΑΔΡΑΝΕΙΑΚΟ. 
 
A Frame of reference   is a certain perspective, by which the universe is observed. Specifically in physics, he refers to a provided set of axes, from which an observer can measure the position and the movement of all points in a system, as well as the determining position of the articles in him. There are two kinds’ reference frameworks: Inertia and non-inertia. 
Ein Bezugsrahmen ist eine bestimmte Perspektive, von der das Universum beobachtet wird. Spezifisch in der Physik, bezieht sich er auf einen zur Verfügung gestellten Satz äxte, von denen ein Beobachter die Position und die Bewegung aller Punkte in einem System messen kann, sowie die Lagebestimmung der Gegenstände in ihm. Es gibt zwei Arten Bezugsrahmen: Trägheits- und nicht-Trägheits.
Le référenciel est une perspective particulière dont on observe l'univers. Spécifiquement, dans la physique, elle se rapporte à un ensemble fourni de haches à partir desquelles un observateur peut mesurer la position et le mouvement de tous les points dans un système, aussi bien que l'orientation des objets dans elle. Il y a deux types des reférenciels : à inertie et non-à inertie.
Un frame di riferimento è una prospettiva particolare da cui l'universo è osservato. Specificamente, nella fisica, si riferisce ad un insieme fornito delle ascie da cui un osservatore può misurare la posizione ed il movimento di tutti i punti in un sistema, così come l'orientamento degli oggetti in esso. Ci sono due tipi di telai di riferimento: inerziale e non-inerziale.
Un frame de la referencia es una perspectiva particular de la cual se observa el universo. Específicamente, en la física, refiere a un sistema proporcionado de las hachas de las cuales un observador puede medir la posición y el movimiento de todos los puntos en un sistema, así como la orientación de objetos en él. Hay dos tipos de frames  de la referencia: de inercia y no-de inercia.
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