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Η Ιωάννα Ρεϊζοπούλου, Οικογενειακή Ψυχολόγος στο 2ο ΕΝΕΕΓΥ-Λ Ανατολικής Θεσσαλονίκης, προτείνει παραμύθια με θέμα την Διαφορετικότητα,  και ειδικά βιβλία που σχετίζονται με την Διαταραχή του Αυτισμού.

Λόγω του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας για τα άτομα με Αυτισμό στις 2 Απριλίου
«Δεν είμαι τέρας σου λέω» της Παναγιώτας Πλησή (2011), Εκδόσεις Κέδρος.
Έλαβε Κρατικό Βραβείο Παιδικής Λογοτεχνίας της Κυπριακής Δημοκρατίας & Έπαινο Κύκλου Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου 
Για παιδιά από 9 ετών αλλά και για γονείς και για εκπαιδευτικούς. Ένα βιβλίο που εισάγει τον αναγνώστη στον κόσμο των παιδιών με σύνδρομο Asperger με απλό κι άμεσο τρόπο! Είναι μια ιστορία  κι όχι επιστημονικό σύγγραμμα, ωστόσο, μέσα από τα παραδείγματα που περιγράφει η συγγραφέας, μπορούν οι αναγνώστες να κατανοήσουν με εύληπτο τρόπο, τον ιδιαίτερο τρόπο σκέψης και συμπεριφοράς των ατόμων με το παραπάνω σύνδρομο.
H ιστορία ξεκινάει με την παράκληση του πατέρα του ήρωα, του Αγάπιου, που ζητάει από την γειτόνισσα του να φροντίσει τον γιο του για λίγες μέρες. Ο ίδιος της αφήνει γραπτές οδηγίες, γνωρίζοντας τις ιδιαιτερότητες του γιου του. Έλα όμως που η Παναγιώτα δεν τις διάβασε ποτέ… Έτσι ξεκινάει η περιπέτεια της γνωριμίας και της συμβίωσης της με τον Αγάπιο, ένα ξεχωριστό αγόρι. Μέσα από περιστατικά της καθημερινής ζωής που προκύπτουν με τον ήρωα, η συγγραφέας αντιλαμβάνεται ότι  του Αγάπιου του αρέσει να επαναλαμβάνει πολλές φορές τις ίδιες φράσεις, να παίζει μόνος, προτιμάει την τάξη και την οργάνωση. Του αρέσουν συγκεκριμένα φαγητά και παιχνίδια και να μαθαίνει για τα πιο απίθανα πράγματα, πράγματα που δεν γνωρίζουν οι άλλοι. (περιορισμένα και μονότονα ενδιαφέροντα). Επίσης, θέλει να  τον προετοιμάζουν για τις αλλαγές, διαφορετικά αναστατώνεται…
· Τι είναι το Σύνδρομο Άσπεργκερ;

Εντάσσεται στην κατηγορία των αναπτυξιακών διαταραχών.
Συχνά χαρακτηρίζεται ως αυτισμός υψηλής λειτουργικότητας και τα αίτιά του είναι νευροβιολογικά.
Η ίδια η συγγραφέας έχει δημιουργήσει χρήσιμο, εύχρηστο και κατατοπιστικό εκπαιδευτικό υλικό για το βιβλίο που διανέμεται δωρεάν, από την ιστοσελίδα των εκδόσεων κέδρος. Το υλικό αυτό, μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους εκπαιδευτικούς γενικής και ειδικής αγωγής, ώστε να εξοικειώσει την σχολική κοινότητα με  τις ιδιαιτερότητες των παιδιών που εμφανίζουν το Σύνδρομο Asperger και μακροπρόθεσμα να διευκολυνθεί η προσαρμογή αυτών των παιδιών! Θα μπορούσε να αποτελέσει εξαιρετική δράση για τον εορτασμό της ημέρας αφιερωμένης στο άτομα με αναπηρίες.
To βιβλίο έχει και ιστολόγιο! http://deneimaiterassouleo.blogspot.com/
