Παιχνίδια με τον Ήλιο

Το κυνήγι της σκιάς (για παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας)

Αυτό το παιχνίδι είναι παρόμοιο με το απλό κυνηγητό, με την εξαίρεση ότι η μάνα, που κυνηγάει τους υπόλοιπους προσπαθεί να ακουμπήσει ή να πατήσει πάνω στη σκιά κάποιου παίχτη. Αν το κατορθώσει ο παίχτης αυτός παίρνει τη θέση της. Καλό είναι να υπάρχει και ένας παρατηρητής και εννοείται ότι χρειάζεται και ο ήλιος.

Κυνηγητό με την μπάλα (για παιδιά δημοτικού)

Ο παίχτης ήλιος που κάνει τη μάνα παίρνει μια μαλακή μπάλα. Προσπαθεί να πιάσει τους άλλους παίκτες, χτυπώντας τους με την μπάλα. Όταν πετύχει κάποιον φωνάζει την λέξη ΗΛΙΟΣ και τον βγάζει από το παιχνίδι βάζοντας τον να κάτσει στη σκιά. Νικητής είναι ο τελευταίος παίχτης που μένει στο παιχνίδι.

Το κύλισμα της ηλιαχτίδας (για παιδιά δημοτικού)

Οι παίχτες σχηματίζουν κύκλο και πιάνονται χέρι χέρι. Ένας παίχτης που επιλέγεται για να κάνει τη μάνα παριστάνει τον ήλιο στο κέντρο και παίρνει μια μπάλα του μπάσκετ (ή ένα παραγεμισμένο σακούλι) που παριστάνει την ηλιακή ακτινοβολία. Σκοπός του ήλιου είναι να βγάλει την μπάλα έξω από τον κύκλο. Οι παίχτες που αποτελούν τον κύκλο και παίζουν το ρόλο του όζοντος προσπαθούν  με τη σειρά τους να τον αποτρέψουν, χρησιμοποιώντας μόνο τα πόδια τους. Αν ο ήλιος το κατορθώσει, αλλάζει θέση με τον παίχτη – όζον, μέσα από τα πόδια του οποίου ή δεξιά του οποίου πέρασε η μπάλα

Οι είκοσι ερωτήσεις (κοινωνικό παιχνίδι για το σπίτι)

Πρόκειται για ένα ήσυχο, διασκεδαστικό και εκπαιδευτικό παιχνίδι. Ένα μέλος της ομάδας σκέφτεται ένα οποιοδήποτε αντικείμενο ή έννοια που έχει σχέση με τον ήλιο και την ηλιοπροστασία και είναι καταγεγραμμένο στο λεξικό του ήλιου. Οι υπόλοιποι προσπαθούν να μαντέψουν ποιο είναι αυτό. Προκειμένου να το βρουν, επιτρέπεται να κάνουν μόνο 20 ερωτήσεις. Αυτός που θα βάλει το αντικείμενο στο μυαλό του απαντά μόνο με ένα Ναι ή Όχι.

Παράδειγμα: Ομπρέλλα

1η ερώτηση: Είναι άνθρωπος; Όχι

2η έρώτηση: Είναι αντικείμενο;  Ναι

3η ερώτηση: Μας προστατεύει από τον ήλιο; Ναι

4η ερώτηση: Είναι από γυαλί; Όχι

5η ερώτηση: Το βάζουμε πάνω στο σώμα μας; Όχι     κλπ

Όποιος το βρει την απάντηση σωστά γίνεται ο επόμενος που θα βάλει στο μυαλό του κάποιο αντικείμενο ή έννοια σχετική με το θέμα μας.

Το γύρισμα του ήλιου (παιχνίδι για την τάξη)

Κάθε παίχτης παίρνει από έναν αριθμό και τον κολλάει στο στήθος του. Υπάρχουν αριθμοί όσοι και τα μέλη της ομάδας γραμμένοι πάνω σε μικρό στρογγυλό χαρτόνι που έχει το σχήμα του ήλιου.

Κάποιος από τους παίχτες περιστρέφει ένα κίτρινο βαμμένο τσίγγινο πιάτο (ήλιος) στη μέση του δωματίου και φωνάζει έναν από τους αριθμούς αυτούς. Ο παίχτης που ακούει τον αριθμό του προσπαθεί να πιάσει το πιάτο πριν αυτό σταματήσει να γυρίζει. Αν τα καταφέρει, περιστρέφει ο ίδιος το πιάτο και φωνάζει άλλον αριθμό. Σε περίπτωση που δεν προλάβει “τιμωρείται” με το να φτιάξει τρεις προτάσεις με σύνθετες λέξεις με τον ήλιο.

Γρήγορη μεταφορά (για παιδιά δημοτικού)

Οι παίχτες σχηματίζουν έναν κύκλο. Ο καθένας παίρνει μια πλαστικοποιημένη καρτέλα, η οποία θα κάνει το γύρο του κύκλου. Τα αντικείμενα καρτέλες θα πρέπει να διαφέρουν σε μέγεθος. Πάνω στην κάθε μια θα γράφει μαι λέξη κλειδί σχετική με τον ήλιο (π.χ. Ηλιακτίδα. Uvb, γυαλιά...) ή θα έχει αντίστοιχη ζωγραφιά για τα μικρότερα παιδιά.

Το παιχνίδι ξεκινάει όταν ο αρχηγός ήλιος δώσει την εντολή να περάσουν τα αντικείμενα προς τα δεξιά. Πρώτος αυτός περνάει το αντικείμενο που κρατάει στον παίχτη δεξιά του και παίρνει το αντικείμενο που θα του δώσει ο παίκτης από τα αριστερά του. Το γύρισμα των αντικειμένων -καρτελών συνεχίζεται ώσπου ο αρχηγός να δώσει την εντολή: ΑΛΛΑΓΗ!  Οπότε τα αντικείμενα αρχίζουν να μεταφέρονται προς την αντίθετη κατεύθυνση. Αν κάποιος παίχτης ρίξει μια καρτέλα ή βρεθεί με δύο ή περισσότερες βγαίνει από το παιχνίδι παίρνοντας μια καρτέλα. Το παιχνίδι συνεχίζεται μέχρι να μείνουν όσο το δυνατόν λιγότεροι παίχτες.

Παντομίμα (για παιδιά δημοτικού)

Η τάξη χωρίζεται σε ομάδες. Η κάθε ομάδα επιλέγει μια καρτέλα από ένα σακούλι με καρτέλες που γράφουν μια λέξη σχετική με το θέμα μας. Τα μέλη της ομάδας προσπαθούν να αναπαραστήσουν χωρίς να μιλάνε τη λέξη που γράφεται. Οι υπόλοιπες ομάδες έχουν 3 λεπτά να μαντέψουν τι παριστάνει η παντομίμα. Νικήτρια είναι η ομάδα που δε θα την καταλάβουν οι υπόλοιπες.

Αν η τάξη έχει λίγα παιδιά μπορεί ατομικά κάθε παιδί να παίρνει τη δική του καρτέλα και να κάνει παντομίμα. Οι λέξεις ποικίλλουν και έχουν σχέση με τον ήλιο, και την προστασία μας από την ηλιακή ακτινοβολία

