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  Παιδαγωγική Αξιοποίηση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας

Ο ρόλος του εκπαιδευτή και τα απαιτούμενα προσόντα

Το πρότυπο επιμόρφωσης (training model) που προτείνει το EPICT αποτελεί συνδυασμό μορφών ανοικτής/υποστηριζόμενης μάθησης (supported self-learning) και συνεργατικής μάθησης (collaborative learning). Tο πρόγραμμα επιμόρφωσης περιλαμβάνει συναντήσεις σεμιναριακού χαρακτήρα μεταξύ εκπαιδευτών και εκπαιδευομένων και επικοινωνία-συνεργασία μέσω Διαδικτύου για την ολοκλήρωση ασκήσεων και εργασιών.

Όλα τα θέματα που περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα Σπουδών εξετάζονται με την οπτική της παιδαγωγικής αξιοποίησης. Η εξοικείωση με τη χρήση των υπολογιστών και των δικτυακών τεχνολογιών (ΤΠΕ) επιτυγχάνεται από κοινού με την διερεύνηση και ανάπτυξη εκπαιδευτικών εφαρμογών. 

Το  περιεχόμενο του επιμορφωτικού προγράμματος και το συνοδευτικό υλικό εμπνέουν και προσφέρουν ιδέες και παραδείγματα στους εκπαιδευτικούς για το πώς να ενσωματώσουν τις ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία.

Ομάδες εκπαιδευτικών από το ίδιο σχολείο μπορεί να συμμετέχουν ταυτόχρονα και να συνεργάζονται στην εκπόνηση κοινών εργασιών. Αυτό συνεπάγεται ότι οι ΤΠΕ, με τον ιδιαίτερο ρόλο που μπορεί να έχουν στη μάθηση, εντάσσονται σε σενάρια και σχέδια μαθημάτων που αφορούν την καθημερινή σχολική πράξη.

Οι ομάδες των εκπαιδευτικών υποστηρίζονται και καθοδηγούνται στις εκπαιδευτικές εφαρμογές  από τους εκπαιδευτές (facilitators) μέσω διαδικτύου. Σε ένα πρότυπο επιμόρφωσης, όπως αυτό που προτείνει το EPICT, ο εκπαιδευτής καλείται να παίξει έναν ρόλο διαφορετικό από αυτόν του παραδοσιακού καθηγητή. Ο εκπαιδευτής λειτουργεί περισσότερο μέσω διαδικτύου, προσφέρει κυρίως υποστήριξη, καθοδηγεί τους εκπαιδευόμενους, υποδεικνύει τη σωστή χρήση του εκπαιδευτικού- επιμορφωτικού υλικού, οργανώνει τις ομαδικές εργασίες, παρακολουθεί την πρόοδο τους και αξιολογεί τα τελικά αποτελέσματα. Λειτουργεί δηλαδή περισσότερο προωθητικά (facilitator) και λιγότερο με τρόπο παραδοσιακά εκπαιδευτικό.

Το European Pedagogical ICT Licence υλοποιείται αποκλειστικά και μόνον από κατάλληλα καταρτισμένους και πιστοποιημένους εκπαιδευτές/τριες (facilitators). 
1. Οι αρμοδιότητες και ο ρόλος του εκπαιδευτή 

Ειδικότερα για το πρόγραμμα επιμόρφωσης του EPICT, ο ρόλος του εκπαιδευτή είναι καθοριστικός και μπορεί να συνοψιστεί στις παρακάτω βασικές δραστηριότητες:

· Ο εκπαιδευτής είναι υπεύθυνος για το εισαγωγικό σεμινάριο, κατά το οποίο οι εκπαιδευόμενοι, 20-25 άτομα, συναντιούνται για την έναρξη και εισαγωγή στο περιεχόμενο του προγράμματος.

· Ο εκπαιδευτής είναι επίσης υπεύθυνος για το συντονισμό των επιμορφωτικών δραστηριοτήτων του προγράμματος που υλοποιούνται μέσω του διαδικτυακού μαθησιακού περιβάλλοντος (παρέχει οδηγίες, συμβουλές, επιλέγει το περιεχόμενο της επιμόρφωσης και το  προσαρμόζει στις ανάγκες των εκπαιδευτικών).

· Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του πρέπει να παρέχει υποστήριξη στους εκπαιδευόμενους, να οργανώνει τις ομάδες και να αξιολογεί τις εργασίες που αναλαμβάνουν ανά ενότητα περιεχομένου. Οι εργασίες (προβλέπονται 8) οδηγούν στην απόκτηση του πιστοποιητικού δεξιοτήτων στην παιδαγωγική αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. 

Ειδικότερα όμως τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες του εκπαιδευτή μπορεί ν’ αναλυθούν και να συγκεκριμενοποιηθούν στα παρακάτω:

· Οργάνωση του εισαγωγικού σεμιναρίου, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι εκπαιδευόμενοι μπορούν:

· Να συνδέονται με το περιβάλλον μάθησης/συνεργασίας, 

· Να ανοίγουν και να αποθηκεύουν αρχεία στο σκληρό τους δίσκο, 

· Να διαβάζουν και να αποστέλουν μηνύματα με τη χρήση των εργαλείων επικοινωνίας και συνδιάσκεψης,

·  Να έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο.

· Άνοιγμα και απάντηση μηνυμάτων ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου τουλάχιστον κάθε 24 ώρες, εφόσον δεν έχει γίνει κάποια άλλη συμφωνία, εξαιρουμένων των Σαββατοκύριακων και των αργιών. 

· Συμφωνία με τους εκπαιδευόμενους σχετικά με τις ημερομηνίες παράδοσης των εργασιών τους.

· Αξιολόγηση των προσχεδίων και των εργασιών εντός του συμφωνημένου χρονικού πλαισίου. 

· Καταχώριση των εργασιών με θετική αξιολόγηση στο εργαλείο διαχείρισης

Ο εκπαιδευτής θα πρέπει να βρίσκεται σε συστηματική επικοινωνία με τον παροχέα του προγράμματος επιμόρφωσης, με τον σύμβουλο υποστήριξης Τ.Π.Ε. στο χώρο διεξαγωγής του εισαγωγικού σεμιναρίου,  αλλά και με τους εκπαιδευόμενους. Ο εκπαιδευτής λειτουργεί ως πρόσωπο επαφής σε σχέση με την τάξη, είναι υπεύθυνος για το εισαγωγικό σεμινάριο, δίνει απαντήσεις στα ερωτήματα των εκπαιδευομένων και αξιολογεί τις εργασίες ανά ενότητα. 

Η επιμόρφωση των εκπαιδευομένων γίνεται μέσα από ένα συνδυαστικό περιβάλλον που περιλαμβάνει, πέρα από τις φυσικές συναντήσεις των εκπαιδευομένων και του εκπαιδευτή στον χώρο του σχολείου, την χρήση ενός εργαλείου επικοινωνίας και ενός δικτυακού τόπου εργασίας και συνδιάσκεψης. 

Στον διαδικτυακό τόπο του προγράμματος οι εκπαιδευόμενοι, μέσω της δυνατότητας πρόσβασης που έχουν, μπορούν να βλέπουν ατομικά στοιχεία που έχουν καταχωριστεί στη βάση δεδομένων του εργαλείου διαχείρισης. Οι εκπαιδευόμενοι μπορούν επίσης να βλέπουν τον αριθμό των εργασιών με θετική αξιολόγηση που έχουν καταχωριστεί. Αυτό, ωστόσο, προϋποθέτει ότι οι εκπαιδευτές ενημερώνουν συνεχώς τη βάση δεδομένων. Το πρόγραμμα επιμόρφωσης προβλέπει ότι οι εκπαιδευόμενοι γράφουν εργασίες ανά ενότητα περιεχομένου (module) σε ομάδες των 2 έως 4 ατόμων. Η σύσταση αυτών των ομάδων αποτελεί καθήκον και αρμοδιότητα του εκπαιδευτή.

Περισσότερες λεπτομέρειες για τον ρόλο του εκπαιδευτή περιγράφονται και είναι διαθέσιμες  στον «Οδηγό του Εκπαιδευτή».

2. To προφίλ του εκπαιδευτή: απαιτούμενα προσόντα

Ο υποψήφιος/α εκπαιδευτής/τρια θα πρέπει να πληροί απαραιτήτως τις παρακάτω προϋποθέσεις:

· Να κατέχει οπωσδήποτε βασικές γνώσεις και δεξιότητες της πληροφορικής και των τεχνολογιών της επικοινωνίας ,

· Να έχει αποκτήσει το πιστοποιητικό δεξιοτήτων ΕPICT (ή να διαθέτει τις αντίστοιχες ικανότητες) και να έχει συμμετάσχει στο πρόγραμμα πιστοποίησης εκπαιδευτών.

· Να έχει προηγούμενη συμμετοχή σε δραστηριότητες που σχετίζονται με την ένταξη και την αξιοποίηση των ΤΠΕ στη μαθησιακή και γενικότερα στην εκπαιδευτική διαδικασία (ερευνητικά προγράμματα, πιλοτικά προγράμματα εφαρμογής, συγγραφή/παραγωγή διδακτικού υλικού, συνεργατικές δραστηριότητες μεταξύ σχολείων κλπ.),

· Να έχει οργανωτικές δεξιότητες και ικανότητες διαπροσωπικής επικοινωνίας, συντονισμού και εμψύχωσης της ομάδας,

· Να γνωρίζει την αγγλική γλώσσα και να έχει διαθεσιμότητα και δυνατότητα μετακίνησης, όπως προβλέπει το πρόγραμμα επιμόρφωσης,

· Ο εκπαιδευτής/τρια είναι υποχρεωμένος να αποδεχτεί την παιδαγωγική αντίληψη, να  εφαρμόζει τις αρχές και να υπηρετεί τους στόχους του EPICT Licence.

3. Διάρκεια υλοποίησης των πιλοτικών επιμορφωτικών  δραστηριοτήτων του EPICT
Το πιλοτικό πρόγραμμα επιμόρφωσης που προβλέπεται από το EPICT για να δοκιμάσει, καταρχήν, και να αξιολογήσει στη συνέχεια τη λειτουργία του προτεινόμενου προτύπου στα ελληνικά δεδομένα, θα υλοποιηθεί σε διάστημα περίπου έξι (6) μηνών. 

Το αρχικό πρόγραμμα σπουδών, όπως αυτό έχει σχεδιασθεί από το EPICT, διαρκεί συνολικά 100-120 ώρες και ολοκληρώνεται σε διάστημα μισού–ενός (1/2 – 1) χρόνου (εξαρτάται από τις εθνικές, περιφερειακές ή τοπικές προτεραιότητες).

Ο προβλεπόμενος αριθμός εκπαιδευτών/τριών για το πιλοτικό πρόγραμμα είναι 9. Όλοι οι εκπαιδευτές/τριες πληρούν τα απαιτούμενα προσόντα και έχουν ολοκληρώσει το εισαγωγικό σεμινάριο κατάρτισης και πιστοποίησης εκπαιδευτών/τριών (Πράγα, 19-24 Μαίου, 2004).
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