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Κοινό στο οποίο απευθύνεται: Εκπαιδευτικοί, μαθητές άνω των 12 ετών, φοιτητές, γονείς.

Προαπαιτούμενες γνώσεις (δηλ. αναγνωστική ικανότητα, εκπαιδευτική βαθμίδα κτλ.): Μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.
Μαθησιακοί στόχοι: Γνωριμία με τον αγώνα της ανεξαρτησίας του 1821 (γεγονότα στη στεριά και κυρίως στη θάλασσα).

Διάρκεια χρήσης (δηλ. μέσος χρόνος ενασχόλησης): Ποικίλλει ανάλογα με τη χρονική περίοδο των γεγονότων που μελετά ο χρήστης

Σύνοψη περιεχομένου: 

Το CD-ROM Ελληνική επανάσταση – Το ’21 εν πλω αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου ΄΄Σειρήνες΄΄ της ενέργειας Οδύσσεια
 σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αθηνών (τμήμα Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης) και το Ναυτικό Μουσείο Ελλάδας. Αποτελείται από τέσσερις θεματικές ενότητες (Ιστορικός περίπλους, Ένα μπρίκι στα σκαριά, Τα πλοία στην ειρήνη, Τα πλοία στον πόλεμο). Περιλαμβάνει επίσης Ευρετήριο προσωπικοτήτων, τόπων, εννοιών και ιστορικών γεγονότων, και Εργαστήριο διαχείρισης επιλεγμένων κεφαλαίων και σημειώσεων για κάθε χρήστη. Βασικός στόχος του είναι η γνωριμία με τον αγώνα της ανεξαρτησίας του 1821 (γεγονότα στη στεριά και κυρίως στη θάλασσα). Για την παρουσίαση των πληροφοριών έχουν επιλεγεί φωτογραφίες, κείμενο και αφήγηση.

Αποθηκευτικό μέσο: CD -ROM
Λειτουργικό σύστημα: Windows 9x
Τεχνικές προδιαγραφές: Pentium PC 116 MMX, 32 MB RAM, κάρτα ήχου, κάρτα οθόνης με βάθος χρώματος 16 bit.

Εκπαιδευτικό περιεχόμενο

Το CD-ROM Ελληνική επανάσταση – Το ’21 εν πλω παρουσιάζει τον αγώνα της ανεξαρτησίας του 1821 στη στεριά και ιδιαίτερα στη θάλασσα, παραθέτοντας τα γεγονότα από την άλωση της Κωνσταντινούπολης έως και το τέλος της βασιλείας του Όθωνα. Παράλληλα παρουσιάζονται σημαντικά γεγονότα που διαδραματίστηκαν στον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο με στόχο να αποκτήσει ο χρήστης πιο ολοκληρωμένη εικόνα για τα διαδραματιζόμενα στον ελληνικό χώρο. 

Πιο συγκεκριμένα, οι παρεχόμενες πληροφορίες είναι οργανωμένες σε τέσσερις θεματικές ενότητες: 

· Ιστορικός περίπλους, (γεγονότα πριν τον αγώνα / κατά τη διάρκεια του αγώνα / μετά τον αγώνα)

· Ένα μπρίκι στα σκαριά (παρουσίαση κατά θεματικές ενότητες).

· Τα πλοία στην ειρήνη (παρουσίαση κατά θεματικές ενότητες).

· Τα πλοία στον πόλεμο (παρουσίαση κατά θεματικές ενότητες).
Ο χρήστης μπορεί να επιλέξει ανάμεσα σε δύο τρόπους παρουσίασης του περιεχομένου: εικόνες με αφήγηση των γεγονότων ή σκέτο κείμενο. Αξίζει να παρατηρήσουμε ότι στην ενότητα Ένα μπρίκι στα σκαριά μπορούμε να παρακολουθήσουμε τις ποικίλες φάσεις κατασκευής ενός καραβιού.

Γενικά το προϊόν θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ένα ηλεκτρονικό βιβλίο που μπορεί να αξιοποιηθεί εκπαιδευτικά στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Επιλεκτικά ενότητες μπορούν να χρησιμοποιηθούν και στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. 

Το ’21 εν πλω ευνοεί την ενεργητική διδακτική τακτική (π.χ. αναζήτηση - άντληση - αξιολόγηση πληροφορίας). Επίσης η γλώσσα είναι κατανοητή και οι πληροφορίες του προγράμματος είναι σχετικά άρτιες, αντικειμενικές και παρουσιάζονται με λογική σειρά. Στα αρνητικά του προγράμματος καταλογίζεται το γεγονός ότι δεν αναφέρεται από πού προέρχονται οι εικόνες και τι απεικονίζεται καθώς και η έλλειψη βιβλιογραφίας. Μόνη διαφοροποίηση παρατηρείται στο Ευρετήριο και συγκεκριμένα στα κείμενα που παρατίθενται, τα οποία αποτελούν αποσπάσματα από βιογραφίες και απομνημονεύματα μεγάλων αγωνιστών. 

Υπάρχει δυνατότητα εισαγωγής προσωπικού κωδικού χρήστη.

Ο τίτλος έχει κατασκευαστεί για αξιοποίηση στη σχολική τάξη με τη συνεργασία του εκπαιδευτικού και δεν περιλαμβάνει ασκήσεις και σύστημα αυτοαξιολόγησης του μαθητή. 

Ευελιξία

Η δομή της εφαρμογής επιτρέπει στον εκπαιδευτικό την επιλογή συγκεκριμένων ενοτήτων που προσφέρονται για εκπαιδευτική χρήση και αποθήκευσής τους στο Εργαστήριο, όπου μπορεί να διαχειρίζεται τα επιλεγμένα κεφάλαια και τις σημειώσεις του ανάλογα με το σχέδιο εργασίας που έχει εκπονήσει για τους μαθητές του. Στη Βοήθεια παρέχονται σχετικές επεξηγήσεις για τον τρόπο λειτουργίας του Εργαστηρίου. 

Στο κείμενο οι υπογραμμισμένες λέξεις παραπέμπουν σε σχετικά λήμματα του Ευρετηρίου.

Το πρόγραμμα προσφέρει δυνατότητα προσθήκης σημειώσεων μέσω του σημειωματάριου (εμφανίζεται στην μπάρα πλοήγησης), επιτρέποντας στο μαθητή να προσθέσει τα σχόλιά του και στον εκπαιδευτικό πληροφορίες ή ασκήσεις για τους μαθητές του.  

Ευχρηστία

Ένα από τα πλεονεκτήματα του 21 εν πλω είναι η ευκολία πλοήγησης και, κατά συνέπεια, η διευκόλυνση της αλληλεπίδρασης χρήστη - εφαρμογής. Η εφαρμογή ενσωματώνει εύχρηστο σύστημα πλοήγησης (η λωρίδα των λειτουργιών εμφανίζεται σύροντας τον κέρσορα στη βάση της οθόνης), που επιτρέπει κίνηση μπρος - πίσω, έναρξη και παύση αφήγησης, αποθήκευση της ενότητας στο Εργαστήριο, προσθήκη σημειώσεων και ασκήσεων στο Σημειωματάριο, επιλογή να διαβάζει ο χρήστης μόνο το κείμενο ή να ακούει την αφήγηση βλέποντας τις σχετικές εικόνες, αποθήκευση κειμένου και εικόνων, εκτύπωση κειμένου και εικόνων, είσοδο στο χάρτη πλοήγησης, επιστροφή στην αρχική οθόνη με το μενού και έξοδο από το πρόγραμμα.

Τέλος στο Ευρετήριο έχει προβλεφθεί χρωματική διαφοροποίηση των λέξεων: οι λέξεις με κόκκινα γράμματα είναι λήμματα του Ευρετηρίου, οι λέξεις με μαύρα γράμματα είναι τίτλος  αφηγηματικής ενότητας του CD-ROM και οι λέξεις με τη σήμανση >> είναι κείμενα σχετικά με την αναφερόμενη ενότητα.

Τεχνικά χαρακτηριστικά

Η εφαρμογή δεν χρειάζεται εγκατάσταση, στοιχείο ιδιαίτερα θετικό, καθώς περιορίζει τη πιθανότητα εμφάνισης προβλημάτων. To προϊόν «τρέχει» σε Pentium PC 116 MMX εφοδιασμένο με 32 MB μνήμης RAM.

Η αισθητική του προϊόντος είναι προσεγμένη και ικανοποιεί το μέσο χρήστη. Δεν παρέχει όμως δυνατότητα διασύνδεσης με επιλεγμένες διευθύνσεις στο Διαδίκτυο για περαιτέρω πληροφόρηση ή αναζήτηση σχετικών θεμάτων.
� Η ενέργεια Οδύσσεια αποτελεί μέρος του Επιχειρησιακού Προγράμματος Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ) του ΥΠ.Ε.Π.Θ. στο Β' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΠΣ) και υλοποιήθηκε από τη Διεύθυνση Σπουδών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, τη Διεύθυνση Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και το Ερευνητικό Ακαδημαϊκό Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών κατά τα σχολ. έτη 1996-2001.
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