Nvu

Το nvu είναι ένα πρόγραμμα που φτιάχνει ιστοσελίδες αλλά και διαχειρίζεται ένα site.
Το interface του χωρίζεται σε 3 μέρη: μενού, site manager και page area.

Από το μενού View εξερευνούμε τις καρτέλες.

Για μια σελίδα: Άνοιγμα, κλείσιμο, αποθήκευση (με λατινικούς χαρακτήρες), τίτλος σελίδας (με ελληνικούς χαρακτήρες).
Γράφοντας: Μορφοποιούμε το κείμενο, φτιάχνοντας λίστες, αγγλικός ορθογράφος, κλπ.
Πίνακες: 
Γενικά φτιάχνουμε τη δομή μιας ιστοσελίδας χρησιμοποιώντας πίνακες.

Προτεινόμενο μέγεθος πίνακα από το πρόγραμμα είναι το 100% της σελίδας. Αυτό σημαίνει ότι κάθε φορά προσαρμόζεται αυτόματα στο μέγεθος της σελίδας ή του παραθύρου που βλέπουμε τη σελίδα. Μπορούμε να καθορίσουμε μόνοι μας το μέγεθος του πίνακα ή και να το αφήσουμε ακαθόριστο έτσι ώστε να αναλάβει ο Φυλλομετρητής κάθε φορά να προσαρμόσει το μέγεθος του πίνακα κατάλληλα (προτείνεται). 

Μπορούμε επίσης να προσαρμόσουμε και το μέγεθος των κελιών. 
Χρήσιμο επίσης είναι να γνωρίζουμε ότι θέτοντας την τιμή «0» στο πάχος του περιγράμματος των κελιών του πίνακα αυτά δεν φαίνονται στον Φυλλομετρητή και δίνουν έτσι την εικόνα ενός ενιαίου συνόλου κειμένου εικόνων και γραφικών στην οθόνη του χρήστη: 
(Μενού Table/Table Properties/Καρτέλα Table/Border τιμή 0)
Δομή ενός Site:

Web Site ονομάζουμε ένα σύνολο Web σελίδων, που συνήθως συστεγάζονται (φιλοξενούνται) στον ίδιο Web Server, με λίγο ως πολύ κοινό αντικείμενο, αρχιτεκτονική και δομή.

Ονομάζουμε Δομή ενός Web site τον τρόπο με τον οποίο είναι συνδεδεμένες (παραπέμπουν η μία στην άλλη) οι Web σελίδες που το απαρτίζουν. Η Δομή αυτή μπορεί να είναι Ιεραρχική (δηλ. όπως ένα δενδροειδές διάγραμμα με την αρχή του στην κορυφή), Γραμμική (όπως αυτή των σελίδων ενός βιβλίου όπου έχουμε μια ακολουθία με αρχή την πρώτη σελίδα και τέλος την τελευταία), Μικτή (που αποτελεί ένα συνδυασμό των δύο προηγουμένων) και Ακανόνιστη (χωρίς κεντρική δομή και εμφανή αρχή και τέλος).
Επομένως για τη σωστή παρουσία ενός site πρέπει να ακολουθήσουμε μια ενιαία αρχιτεκτονική και μια συγκεκριμένη δομή (συνήθως Ιεραρχική). 

Αποφασίζοντας για τη δομή 

Χρησιμοποιώντας ένα πρόγραμμα εννοιολογικής χαρτογράφησης σχεδιάζουμε τη δομή του Site μας. Απαραίτητα πρέπει να υπάρχει μια αρχική σελίδα όπου από εκεί θα οδηγούμαστε στις υπόλοιπες σελίδες του Site. Ένα συνηθισμένο site για σχολεία αποτελείται: 

· από μια αρχική σελίδα (με πληροφορίες για τον τόπο, το σχολείο, κλπ), μια σελίδα για τις εργασίες των μαθητών 

· μια για φωτογραφίες από εκδηλώσεις κλπ, 

· μια για τους εκπ/κούς του σχολείου 

· και μια με πληροφορίες επικοινωνίας (email, τηλέφωνα, διέυθυνση), χρήσιμες διευθύνσεις στο διαδίκτυο και πληροφορίες για το ίδιο το site.
Τεχνική κατασκευής Site: (Save_as, παραδείγματα σε word)
Δημιουργούμε ένα φάκελο με το όνομα site.

Ο πιο εύκολος τρόπος να ακολουθήσουμε την ίδια αρχιτεκτονική σε ένα site χωρίς να κουραστούμε είναι χρησιμοποιώντας την εντολή Save_as.

Έχοντας αποφασίσει για τη δομή του site φτιάχνουμε την αρχιτεκτονική του. Φτιάχνουμε ένα πίνακα με τα ονόματα των σελίδων που θα έχει το site για να μπορεί να πλοηγηθεί ο χρήστης ακολουθώντας την ιεραρχική δομή. Αποθηκεύουμε τη σελίδα με τίτλο Αρχική και όνομα αρχείου index. Χρησιμοποιώντας την εντολή Save_as αποθηκεύουμε την ίδια σελίδα με διαφορετικά κάθε φορά ονόματα (χρησιμοποιώντας λατινικούς χαρακτήρες) ανάλογα με τη δομή του site μας.
Αλλάζουμε και τους τίτλους των σελίδων μας αναλόγως.

Επιστρέφουμε στην σελίδα index και δημιουργούμε υπερσυνδέσμους προς τις άλλες σελίδες του site. Χρησιμοποιώντας πάλι την εντολή Save_as αντικαθιστούμε τις σελίδες που φτιάξαμε με την index έτσι ώστε να μην χρειαστεί να ξαναφτιάξουμε τους ίδιους υπερσυνδέσμους σε κάθε σελίδα χωριστά. Γενικά ακολουθούμε την ίδια τεχνική όταν κάτι θέλουμε να αλλάξουμε κάτι στην αρχιτεκτονική του site, φυσικά πριν αρχίσουμε να γράφουμε κείμενο και να εισάγουμε γραφικά.
Φιλοξενία Ιστοσελίδων στο School (FTP:www.ioa.sch.gr)
Οι σελίδες της μορφής:

http://users.sch.gr/username  
mySch/Δημιουργία Ιστοσελίδων/Ενεργοποίηση
Για να δούμε τη σελίδα πρέπει να πάμε:

Σελίδες της εκπαίδευσης /Σελίδες εκπαιδευτικών/Κέρκυρας/ΔΑΣΚΑΛΟΙ

Φιλοξενία Ιστοσελίδων στην Otenet (FTP: users.otenet.gr)
Οι σελίδες της μορφής:
http://users.otenet.gr/~username/index.htm
