ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΕΚΠ/ΚΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ (σχεδιάγραμμα)
(Παρατήρηση: Μια δραστηριότητα αφορά στο μάθημα της ημέρας , έχει περιορισμένη διάρκεια (συνήθως όχι παραπάνω από μια διδακτική ώρα) και καλύπτει μέρος του μαθήματος και όχι όλο το μάθημα. Το σενάριο έχει μεγαλύτερη διάρκεια, καλύπτει όλο το μάθημα (και το κεφάλαιο πολλές φορές) και μπορεί να λειτουργήσει συμπληρωματικά με το βιβλίο ή και να το αντικαταστήσει (να γίνει δηλαδή όλο το μάθημα μέσω του σεναρίου χωρίς καμιά αναφορά στο βιβλίο). Ακόμη μπορεί να οργανώσουμε σενάριο με θέμα άσχετο από τα μαθήματα του βιβλίου (αλλά σύμφωνο πάντα με τα ΑΠΣ-ΔΕΠΣ). 
Ένα διδακτικό σενάριο υλοποιείται, κατά κανόνα, μέσα από μια σειρά εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Η δομή και ροή κάθε δραστηριότητας καθώς και οι ρόλοι του διδάσκοντα και των διδασκομένων (οι διδασκόμενοι, κατά περίπτωση, μπορεί να είναι μαθητές, σπουδαστές, επιμορφούμενοι κλπ) και η αλληλεπίδρασή τους με τα όποια χρησιμοποιούμενα μέσα και υλικό, περιγράφονται στο πλαίσιο του διδακτικού σεναρίου. Οι δραστηριότητες λοιπόν είναι τμήματα του σεναρίου, εντάσσονται μέσα σε αυτό και μπορούν να είναι από απλές έως πιο προηγμένες, σύνθετες, κλπ.)
ΤΙΤΛΟΣ:

Α. ΦΥΛΛΟ(Α) ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

Σχεδιάζουμε ένα Φύλλο Εργασίας (όπως θα το δώσουμε στους μαθητές). Θεωρούμε ότι η δραστηριότητα θα πραγματοποιηθεί στο εργαστήριο (συνήθως), χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες των 2-3 ατόμων (πάντα) και φτιάχνουμε, αν είναι απαραίτητο, ξεχωριστές δραστηριότητες για κάθε ομάδα. Στο Φύλλο Εργασίας περιγράφουμε αναλυτικά τις ασκήσεις που καλούνται οι μαθητές να πραγματοποιήσουν με το λογισμικό. 
Β. ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Σε αυτό το μέρος της δραστηριότητας δίνουμε εξηγήσεις για τα παρακάτω στοιχεία της:

(αυτό το μέρος αφορά τον εκπ/κό που σχεδιάζει τη δραστηριότητα και δίνει το απαραίτητο πλαίσιο, το περίγραμμα και τις απαραίτητες διευκρινήσεις σε αυτόν ή αυτούς που θα διαβάσουν τη δραστηριότητα)

1.1 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: (το μάθημα που αφορά)
1.2 Τάξεις στις οποίες απευθύνεται: 

1.3 Διδακτικοί Στόχοι: 

· Ως προς το γνωστικό αντικείμενο: 

· Ως προς τη χρήση των ΤΠΕ:

· Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία:

1.4 Εκτιμώμενη Διάρκεια: 

1.5 Οργάνωση-Φάσεις διεξαγωγής της δραστηριότητας: 

Αναλυτικά αναφέρονται οι λόγοι που επιλέχτηκαν τα λογισμικά και τα προσδοκώμενα αποτελέσματα σε σχέση με τους διδακτικούς στόχους που τέθηκαν. 
Επίσης περιγράφεται η δραστηριότητα σαν μια πορεία διδασκαλίας και οι ενέργειες των μαθητών και του εκπ/κού σε σχέση με το Φύλλο Εργασίας που δόθηκε και με τον τρόπο που θα εκτελεστεί στο εργαστήριο (συνήθως).
(ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ)
ΤΙΤΛΟΣ: ΜΙΑ ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1:
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Ακολουθήστε τα παρακάτω βήματα για να φτιάξετε την ιστορία σας:

1. Σκεφτείτε την υπόθεση της ιστορίας. Πείτε τις ιδέες σας και αποφασίστε από κοινού για το θέμα της ιστορίας.
2. Φτιάξτε τη δομή της. Το λογισμικό Inspiration θα σας βοηθήσει να φτιάξετε ένα σχεδιάγραμμα από τα βασικά μέρη της ιστορίας σας. Εκτυπώστε το σχεδιάγραμμα.

3. Χρησιμοποιώντας το λογισμικό Ιδεοκατασκευές δώστε τα στοιχεία της ομάδας σας και αντιγράψτε την ίδια δομή στο λογισμικό.
4. Ξεκινήστε πάντα με τη χρονική τοποθέτηση της ιστορίας. Χρησιμοποιήστε τα εικονίδια για τους ήρωες και τα σημαντικά γεγονότα.

5. Γράψτε τις ιδέες σας, ελέγξτε τη σειρά των γεγονότων αλλάζοντας τις καρτέλες.

6. Συμπληρώστε και διορθώστε τις ιδέες σας. Φτιάξτε τη ροή και ενώστε τις παραγράφους και τις προτάσεις με συνδέσμους.
7. Μορφοποιήστε το κείμενο και εκτυπώστε το. Περιμένω με αγωνία το αποτέλεσμα!

Β. ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

1.1 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: Γλώσσα, Σκέφτομαι και γράφω
1.2 Τάξεις στις οποίες απευθύνεται: Ε΄ και Στ΄ τάξη
1.3 Διδακτικοί Στόχοι: 

· Ως προς το γνωστικό αντικείμενο: Να καταγράψουν τις σκέψεις τους και να τις οργανώσουν σε μια λογική σειρά. Να κατασκευάσουν οι μαθητές ένα γραπτό κείμενο με συγκεκριμένη δομή.
· Ως προς τη χρήση των ΤΠΕ: Να χρησιμοποιήσουν τα συγκεκριμένα λογισμικά ως εργαλεία για την καταγραφή των ιδεών τους και την παραγωγή κειμένου.
· Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία: Να εργαστούν οι μαθητές σε ομάδες να αναγνωρίσουν τη συμβολή της ομαδικής εργασίας στην παραγωγή έργου και να αναδειχθεί η δυναμική του διαλόγου.
1.4 Εκτιμώμενη Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα.
1.5 Οργάνωση-Φάσεις διεξαγωγής της δραστηριότητας

Η δραστηριότητα πραγματοποιείται στο εργαστήριο. Τα λογισμικά Inspiration και Ιδεοκατασκευές είναι εγκατεστημένα σε όλους τους υπολογιστές. Οι μαθητές είναι χωρισμένοι σε ομάδες και ο κάθε μαθητής έχει συγκεκριμένο ρόλο στην ομάδα όπως πχ. συντονιστής, γραμματέας, σύμβουλος, κλπ. Οι ρόλοι εναλλάσσονται για να μπορέσουν όλοι οι μαθητές να χρησιμοποιήσουν τους ΗΥ. 
Μοιράζεται το φύλλο εργασίας 1.

Σκοπός του είναι να προκαλέσει το ενδιαφέρον των μαθητών για συζήτηση με αφορμή τις εικόνες.
Ο κάθε μαθητής λέει ελεύθερα στα μέλη της ομάδας το περίγραμμα της ιστορίας που σκέφτηκε. Η διαδικασία προφορικής συζήτησης στη φάση αυτή είναι σημαντική. Τα μέλη της κάθε ομάδας αποφασίζουν από κοινού για την ιστορία που θα παρουσιάσουν και όταν έχουν έτοιμη την ιδέα περνούν στο λογισμικό Inspiration.

Το λογισμικό ανήκει στην κατηγορία των λογισμικών εννοιολογικής χαρτογράφησης και μας βοηθά να οργανώσουμε τις σκέψεις σε μια λογική σειρά. Πρόκειται για μια πρώτη καταγραφή των ιδεών της ομάδας. Είναι γνωστό άλλωστε το πρόβλημα που παρατηρείται όπου οι μαθητές παρασύρονται από το λογισμικό και γράφουν κατευθείαν χωρίς να σκεφτούν πριν για το θέμα. Πρέπει να δώσουμε στους μαθητές να καταλάβουν ότι δεν γράφουμε τίποτα χωρίς να έχουμε σχεδιάσει στο μυαλό μας τουλάχιστον τον κορμό, ολόκληρη την ιδέα δηλαδή χωρίς λεπτομέρειες.  
Στη συνέχεια περνούν στο λογισμικό Ιδεοκατασκευές και αφού δώσουν τα στοιχεία τους και συμπληρώσουν τις πρώτες καρτέλες (με τα κύρια μέρη κλπ) ακολουθούν τα βήματα του λογισμικού για να δημιουργήσουν ένα γραπτό κείμενο. Το λογισμικό βοηθά τα παιδιά στην καλύτερη οργάνωση της ιστορίας τους και στην κατανόηση της δομής ενός κειμένου. Οι μαθητές κατανοούν τη λειτουργία του γραπτού λόγου (παράγραφοι, σύνδεση προτάσεων και παραγράφων, χρονολογική σειρά) και καθοδηγούμενοι ολοκληρώνουν ένα γραπτό κείμενο όπου και κατόπιν μπορούν να το παρουσιάσουν στην τάξη.

Το λογισμικό προσφέρει επίσης τη δυνατότητα αποθήκευσης της εργασίας τους και επανάκλησής της  σε άλλες περιπτώσεις που θα χρειαστεί να ανατρέξουν σε αυτή. Χρησιμοποιεί επίσης και εικονίδια επανατροφοδότησης της σκέψης των μαθητών σε περίπτωση που χρειαστεί βοήθεια.
Ο εκπ/κός έχει το ρόλο του καθοδηγητή. Σε όλη τη διάρκεια της δραστηριότητας περιφέρεται ανάμεσα στις ομάδες και όπου χρειαστεί βοηθά και καθοδηγεί συμβουλευτικά.

Μετά την παρουσίαση των εργασιών (σε επόμενη ώρα, αν δεν επαρκεί ο χρόνος) ακολουθεί διάλογος και επανορθωτική διδασκαλία σε συγκεκριμένα λάθη και παραλήψεις των μαθητών καθώς και ομαδική συζήτηση για την εργασία.

