ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΚΠ/ΣΗ

Οι πρώτες προσπάθειες ένταξης των ΗΥ στα Ελληνικά σχολεία έγιναν την περίοδο 1983-84 στα τότε τεχνικά Λύκεια. Αργότερα ξεκίνησε στα Γυμνάσια (από το 1992) και επεκτάθηκε στα Λύκεια (από το 1998 μέχρι πρόσφατα). Ακόμη πιο πρόσφατα ξεκίνησε και στην πρωτοβάθμια (2000 και μετά).

Σύμφωνα με τα μοντέλα ένταξης του προηγούμενου κεφαλαίου η εισαγωγή των ΤΠΕ στην Α/θμια προσδιορίζεται κυρίως από το ολιστικό (ολοκληρωμένο) μοντέλο εισαγωγής καθώς υπάρχει ένας εκπ/κος για όλα (σχεδόν) τα αντικείμενα και μπορεί να έχει μια ολική αντιμετώπιση των ΤΠΕ.

Ας δούμε το γενικό σκοπό του μαθήματος της Πληροφορικής στην υποχρεωτική εκπ/ση:

    Σκοπός της διδασκαλίας της Πληροφορικής στην υποχρεωτική εκπαίδευση (∆ημοτικό, Γυμνάσιο) είναι να  αποκτήσουν οι μαθητές μια αρχική αλλά συγκροτημένη και σφαιρική αντίληψη των βασικών λειτουργιών του  υπολογιστή, μέσα σε μια προοπτική τεχνολογικού αλφαβητισμού και αναγνώρισης της Τεχνολογίας της Πληροφορίας  και της Επικοινωνίας, αναπτύσσοντας παράλληλα ευρύτερες δεξιότητες κριτικής σκέψης, δεοντολογίας, κοινωνικής

συμπεριφοράς αλλά και διάθεσης για ενεργοποίηση και δημιουργία τόσο σε ατομικό επίπεδο όσο και σε συνεργασία με  άλλα άτομα ή ως μέλη μιας ομάδας. Να έλθουν σε επαφή με τις διάφορες χρήσεις του υπολογιστή ως εποπτικού μέσου  διδασκαλίας, ως γνωστικού - διερευνητικού εργαλείου (με τη χρήση κατάλληλου ανοικτού λογισμικού διερευνητικής  μάθησης) και ως εργαλείου επικοινωνίας και αναζήτησης πληροφοριών στο πλαίσιο των καθημερινών σχολικών

δραστηριοτήτων. Έτσι, με την απόκτηση της ικανότητας να κατανοούν τις βασικές αρχές που διέπουν τη χρήση της υπολογιστικής τεχνολογίας σε σημαντικές ανθρώπινες ασχολίες (όπως: η πληροφορία και η επεξεργασία της, η  επικοινωνία, η ψυχαγωγία, οι νέες δυνατότητες   προσέγγισης της γνώσης), δημιουργούνται οι αναγκαίες προϋποθέσεις που ευνοούν μια παιδαγωγική και διδακτική μεθοδολογία επικεντρωμένη στο μαθητή, διευκολύνεται η  διαφοροποίηση και εξατομίκευση των μαθησιακών ευκαιριών και, τέλος, οι μαθητές αποκτούν τις απαραίτητες κριτικές και κοινωνικές δεξιότητες που θα τους εξασφαλίσουν ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στη γνώση αλλά και δυνατότητες διά βίου μάθησης.

 Στα Γυμνάσια η ένταξη εμπνέεται κυρίως από το πραγματολογικό μοντέλο ενώ στα Λύκεια είναι πιο τεχνοκεντρικό.

Για την Α/θμια ειδικότερα σχεδιάστηκε ένα συνολικό πλαίσιο εισαγωγής από το ΠΙ αλλά αυτό έχει μόνο συμβουλευτικό χαρακτήρα κάτι σαν οδηγός ένταξης των ΤΠΕ. Δεν υπάρχει καμιά πολιτική απόφαση πλήρους ένταξης των ΤΠΕ στην Α/θμια. 

Στο ΔΕΠΠΣ του Νηπιαγωγείου προβλέπεται:

Ε. ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΠΛΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

Σκοπός της εισαγωγής της Πληροφορικής στο Νηπιαγωγείο είναι να εξοικειωθούν τα παιδιά με απλές βασικές λειτουργίες του υπολογιστή και να έλθουν σε μια πρώτη επαφή με διάφορες χρήσεις του, ως εποπτικού μέσου διδασκαλίας καθώς και ως εργαλείου ανακάλυψης, δημιουργίας και έκφρασης στο πλαίσιο των καθημερινών τους δραστηριοτήτων. 

Τα παιδιά ενθαρρύνονται με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού να προσεγγίζουν βασικές έννοιες που αφορούν τον υπολογιστή, να αποκτούν στοιχειώδεις δεξιότητες χειρισμού λογισμικού γενικής χρήσης και να «παίζουν» με ασφάλεια χρησιμοποιώντας τον υπολογιστή στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της ευαίσθητης ηλικίας τους. Τέλος τα παιδιά ευαισθητοποιούνται και ενθαρρύνονται να αναγνωρίζουν τον υπολογιστή ως χρήσιμο εργαλείο για τον άνθρωπο.

Γνωρίζουν τις βασικές λειτουργίες του ΗΥ και τον χρησιμοποιούν σαν εργαλείο. 

Προβλέπεται η κατάλληλη διαρρύθμιση του χώρου για την ύπαρξη υπολογιστή (γωνιά του ΗΥ)

(ΑΡΧΕΙΟ PDF: 27deppsaps_Nipiagogiou)

Στο ΔΕΠΠΣ του Δημοτικού προβλέπεται:

Στην υποχρεωτική εκπαίδευση η Πληροφορική διδάσκεται ως γνωστικό αντικείμενο στο Γυμνάσιο και εισάγεται, με το παρόν, στο ∆ημοτικό ακολουθώντας το «ολιστικό πρότυπο» σύμφωνα με το οποίο οι στόχοι επιτυγχάνονται και υλοποιούνται με διάχυση της Πληροφορικής στα επιμέρους γνωστικά αντικείμενα.

Ο ειδικός σκοπός της εισαγωγής της Πληροφορικής στο ∆ημοτικό Σχολείο είναι να εξοικειωθούν οι μαθητές και οι μαθήτριες με τις βασικές λειτουργίες του υπολογιστή και να έλθουν σε μια πρώτη επαφή με διάφορες χρήσεις του ως εποπτικού μέσου διδασκαλίας, ως γνωστικού - διερευνητικού εργαλείου και ως εργαλείου επικοινωνίας και αναζήτησης πληροφοριών στο πλαίσιο των καθημερινών σχολικών τους δραστηριοτήτων με τη χρήση κατάλληλου λογισμικού και ιδιαίτερα ανοικτού λογισμικού διερευνητικής μάθησης. Σε καμία περίπτωση δεν νοείται η διδασκαλία της Πληροφορικής ως διδασκαλία γνωστικού αντικειμένου (λαμβανομένου, επιπλέον, υπόψη ότι δεν διατίθεται χρόνος στο αντίστοιχο Ωρολόγιο Πρόγραμμα). Σκοπός είναι ο μαθητής να μαθαίνει με τη χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) παρά για τη χρήση τους.

(ΑΡΧΕΙΟ PDF: 18deppsaps_Pliroforikis.pdf)

Για την υλοποίηση του σκοπού εισαγωγής των ΤΠΕ στην Α/θμια προτείνονται “4 άξονες υλοποίησης” που υποδεικνύουν τον τρόπο χρήσης, παιδαγωγικής αξιοποίησης και ένταξης των ΤΠΕ στη διδασκαλία. Στην ουσία μας υποδεικνύουν το λογισμικό που θα χρησιμοποιηθεί για την διδασκαλία με τις ΤΠΕ και τους σκοπούς που επιτυγχάνονται κάθε φορά με τη χρήση του συγκεκριμένου λογισμικού: 

1. Ο υπολογιστής ως γνωστικό-διερευνητικό εργαλείο:

Σύμφωνα με τις σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις ο υπολογιστής είναι ένα μέσο για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και γι αυτό πρέπει να επιλέγουμε ανοιχτού τύπου λογισμικά όπως προσομοιώσεις, μοντελοποιήσεις, αλληλεπιδρασικά πολυμέσα, κλπ (όπως θα δούμε παρακάτω).

Αυτά τα λογισμικά δίνουν στο μαθητή την δυνατότητα να αποκτήσει τις αναγκαίες δεξιότητες για την “σταδιακή κατανόηση του κόσμου μέσα στον οποίο ζει” και να δράσει πάνω σε αυτόν.

Οργανώνουμε ομαδικές εργασίες, συνήθως εκτός των πλαισίων των βασικών μαθημάτων.

2. Ο υπολογιστής ως εποπτικό μέσο διδασκαλίας

Χρησιμοποιούμε τον υπολογιστή για να παρουσιάσουμε εικόνες, κείμενο, ταινίες κλπ με το λογισμικό γενικής χρήσης όπως λογισμικό πολυμέσων κλπ. στα πλαίσια της διδασκαλίας μαθημάτων όπως η Γλώσσα, τα Μαθηματικά, η γραπτή έκφραση κλπ.

3. Ο υπολογιστής ως εργαλείο επικοινωνίας και αναζήτησης πληροφοριών

Με τη χρήση του διαδικτύου οργανώνουμε δραστηριότητες όπως η χρήση μηχανών αναζήτησης για την αναζήτηση της πληροφορίας ή η χρήση του λογισμικού επικοινωνίας με άλλους μαθητές, 

4. Ο πληροφορικός αλφαβητισμός

Κυρίως μέσα από το μάθημα της ΕΖ οι μαθητές μαθαίνουν τη χρήση του ΗΥ (άνοιγμα, κλείσιμο, αποθήκευση, οργάνωση σε φακέλους αρχείων, χρήση βασικών εργαλείων επικοινωνίας, χρήση βασικών προγραμμάτων κλπ) με σκοπό την εξοικείωση των μαθητών με τη χρήση του ΗΥ.

Το ΑΠΣ δεν προτείνει μια συγκεκριμένη μεθοδολογία διδασκαλίας και ένταξης των ΤΠΕ στην τάξη. Μπορούμε να πούμε ότι ανάλογα με το υλικό και τις ιδιαιτερότητες κάθε σχολείου υπάρχουν τρεις τρόποι προσέγγισης του θέματος:

1. Ο υπολογιστής στην τάξη: 

Υπάρχει ένας υπολογιστής συνδεδεμένος στο διαδίκτυο (γωνιά του υπολογιστή) και όποτε κρίνεται απαραίτητο οι μαθητές επισκέπτονται το διαδίκτυο αναζητώντας πληροφορίες ή αναπτύσσουν ομαδικές εργασίες (ολιστικό μοντέλο). 

Υλοποιεί τους άξονες 1,2,3 (όχι τον ψηφιακό αλφαβητισμό).

Απαιτείται ειδική επιμόρφωση εκπ/κών-Οικονομική λύση με αγορά μικρού αριθμού υπολογιστών.

2. Σχολικό εργαστήριο:

Υλοποιεί τους άξονες 1,2,3 και 4. Δεν απαιτείται ειδική επιμόρφωση εκπ/κών. Απαιτείται αίθουσα, οικονομικό κόστος, συντήρηση και εξοπλισμός (πραγματολογικό μοντέλο).

3. Μεικτή προσέγγιση

Γωνιά υπολογιστή στην τάξη και παράλληλη λειτουργία σχολικού εργαστηρίου. Είναι το μοντέλο που καθιερώνεται διεθνώς και αφενός υποστηρίζει το ολιστικό μοντέλο ένώ αφετέρου πρόκειται και για μια συγκροτημένη προσέγγιση που υλοποιεί όλους τους άξονες γενικού σκοπού.

ΠΗΓΕΣ-ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ

Βασίλης Ι. Κόμης:Εισαγωγή στις εκπ/κές εφαρμογές των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών

Χριστίνα Σολομωνίδου:Νέες τάσεις στην εκπ/κή τεχνολογία 

Τ. Α. Μικρόπουλος: Ο υπολογιστής ως Γνωστικό εργαλείο

Α. Ράπτης-Α. Ράπτη:Μάθηση και διδασκαλία στην εποχή της πληροφορίας
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