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ΩΡΕΣ: 4 Ώρες

ΕΝΟΤΗΤΕΣ

Σύγχρονες αντιλήψεις για τη μάθηση και τη  διδασκαλία και η  εφαρμογή τους με εργαλεία δικτυακής

 τεχνολογίας  

ΣΤΟΧΟΙ

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει:

α) να έχουν βασικές γνώσεις των κυριοτέρων ρευμάτων σκέψης στις  σύγχρονες θεωρίες μάθησης και των επιπτώσεων τους στην  οργάνωση διδακτικών καταστάσεων με τη βοήθεια των ΤΠΕ. 

β) να γνωρίζουν τις γενικές κατευθύνσεις της αξιοποίησης των ΤΠΕ σύμφωνα με σύγχρονες θεωρίες μάθησης και σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις.

γ) να γνωρίζουν χαρακτηριστικά των ρόλων του εκπαιδευτικού και του μαθητή έτσι όπως αυτοί διαμορφώνονται μέσα από τις σύγχρονες αντιλήψεις για τη μάθηση και τη διδασκαλία. 

δ) να γνωρίζουν τα βασικά στοιχεία σχεδιασμού εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με διαθεματικό χαρακτήρα και τύπου project.

ε) να έχουν γνώσεις του ρόλου που μπορούν να διαδραματίσουν οι ψηφιακές Κοινότητες Πρακτικής και Μάθησης

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

2.1 Σύγχρονες θεωρήσεις για τη μάθηση:

Συμπεριφορισμός

Γνωστικός κονστρουκτιβισμός

Οι κοινωνικοπολιτισμικές θεωρήσεις μάθησης

Επιπτώσεις των θεωρήσεων αυτών στην οργάνωση διδακτικών καταστάσεων. 

Ρόλος των ΤΠΕ.

2.2 Σύγχρονες προσεγγίσεις στη διδακτική και δημιουργία πλαισίου εκπαιδευτικών σεναρίων-δραστηριοτήτων-διδακτικού υλικού με τη διαμεσολάβηση των ΤΠΕ όπως: ομαδοσυνεργατική μάθηση, μέθοδος σχεδίου

 δράσης (project) και επίλυση προβλημάτων (problem solving). Ανάπτυξη μαθησιακών περιβαλλόντων με τη συμβολή των ΤΠΕ. Χαρακτηριστικά των ρόλων διδασκόντων και μαθητών στα νέα μαθησιακά περιβάλλοντα.

2.3Χρήση και υποστήριξη Κοινοτήτων Πρακτικής και Μάθησης

ΑΝΑΛΥΣΗ 2.2

Ομαδοσυνεργατική διδασκαλία:

Ο χωρισμός των μαθητών σε ομάδες με σκοπό την ανάθεση ομαδικών εργασιών για την κάλυψη της ύλης. Προσφέρει μεγάλες δυνατότητες μάθησης και προωθεί την ικανότητα των μαθητών για συνεργασία και επικοινωνία. Ο ρόλος του δασκάλου είναι καθοδηγητικός. 

Μειονεκτήματά της είναι ότι υπάρχει περίπτωση να ξεφύγουν οι ομάδες από το στόχο παρασυρόμενες από κάποια μέλη που ασκούν επιρροή. Επίσης η ατομική εργασία δεν αντικαθίσταται σε όλες τις περιπτώσεις από την ομαδική.

Το συνηθισμένο μέγεθος των ομάδων στο δημοτικό είναι των 2-4 ατόμων. Παραπάνω παρατηρούνται προβλήματα λειτουργίας. Τα μέλη πρέπει να έχουν καθορισμένους ρόλους (συντονιστής, γραμματέας, κλπ) που θα πρέπει να τους εναλλάσσουν κατά τη διάρκεια της εργασίας.

Τίθονται κανόνες εργασίας και επικοινωνίας μεταξύ των μελών. 

Αρχείο (Ομαδοσυνεργατική Διδασκαλία.doc)

Μέθοδος Σχεδίου Δράσης (Project):

Τα Projects είναι μορφές ομαδικής εργασίας μεγάλης διάρκειας. Αναπτύχθηκαν κυρίως στη Βρετανία.

Αρχείο (Εργασίες και σχέδια συνεργατικής έρευνας (projects).doc) 

Ένα σχέδιο δράσης (Project) με τη συμβολή των ΤΠΕ είναι το WebQuest.

ΑΝΑΛΥΣΗ 2.3

ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ

Υπάρχουν δύο θεωρίες για τη μάθηση σε ομαδοσυνεργατικό περιβάλλον:

Σύμφωνα με τον Piaget ένα άτομο μαθαίνει όταν σε μια επαφή με άλλο άτομο έρχεται σε αντίθεση με την άποψή του (κοινωνιογνωστική σύγκρουση). Με αυτή τη σύγκρουση δημιουργούνται νέες γνωστικές δομές.

Σύμφωνα με τον Vygotski με την συνεργασία δύο ατόμων υπάρχει αμοιβαία εμπλοκή και συνοικοδόμηση γνώσης που καταλήγει στην ανάπτυξη νέων δομών που το άτομο δεν μπορεί να αναπτύξει από μόνο του.

Τα τελευταία χρόνια η συνεργασία έχει όλο και μεγαλύτερη σχέση με τους υπολογιστές και το διαδίκτυο (email, ομάδες συζήτησης, forums, εικονικοί κόσμοι κλπ). Για τους θεωρητικούς συνεργασία σημαίνει από κοινού οικοδόμηση της γνώσης και αλληλεπίδραση μεταξύ των συμμετεχόντων με βάση την αμοιβαία εμπλοκή τους στην ομάδα.

Μια μορφή ομαδοσυνεργατικής μάθησης με υπολογιστές είναι και οι κοινότητες μάθησης (on-line communities). Αυτές αποτελούνται από άτομα που συμμετέχουν στην ομάδα με βάση την κοινή θέλησή τους και τα κοινά ενδιαφέροντά τους. Ο εκπ/κός έχει το ρόλο του συνεργάτη καθοδηγητή και τα μέλη ακολουθούν κανόνες επικοινωνίας και συνεργασίας. 

Οι κοινότητες λειτουργούν με ομάδες δράσης (μικρότερες ομάδες) για τον εμπλουτισμό του υλικού της κοινότητας και την επίτευξη του κοινού σκοπού. Βέβαια οι κοινότητες μάθησης προϋπήρχαν της δικτυακής τεχνολογίας αλλά με το διαδίκτυο γνώρισαν μεγάλη ανάπτυξη. Οι διαδικτυακές κοινότητες δημιουργούν αόρατα σχολεία που εμπλουτίζουν την γνώση πέρα από τα στενά γεωγραφικά όρια του σχολείου και ταυτόχρονα επιτρέπουν στους μαθητές να αλληλοσυνεργάζονται και να αλληλοϋποστηρίζονται. Βασικό συστατικό μιας κοινότητας μάθησης είναι οι ισχυρές συνδέσεις που ενώνουν τα μέλη τους. Αυτές οδηγούν σε κοινές αξίες που με τη σειρά τους οδηγούν σε νέα γνώση και μάθηση. Οι κοινότητες μάθησης (on-line communities) πρέπει να έχουν κανόνες και πρακτικές που να ενισχύουν την συνεργασία μεταξύ τον μελών τους και όχι τον αναγωνισμό.

Οι μορφές επικοινωνίας μπορεί να είναι σύγχρονες (συνομιλία, chat) ή ασύγχρονες (email). 

Για την κατανομή του υλικού χρησιμοποιούνται πολλά μέσα (εικόνα, κείμενο, βίντεο κλπ).

Αρχείο (Κοινότητες Μάθησης.doc)

Παραδείγματα κοινοτήτων μάθησης βρίσκουμε κυρίως σε εκπ/κά ιδρύματα όπως πανεπιστήμια αλλά και σε κοινότητες του διαδικτύου αλλά με πιο χαλαρή μορφή.

(http://www.e-urbs.net/auto.php?lang=GRC&page=139 )

(http://groups.google.com/ )

(http://www.techteam.gr/index.php?act=idx )

Μια εικονική Κοινότητα Πρακτικής (ΚοιΠ) είναι ένα δίκτυο ατόμων που μοιράζονται έναν τομέα ενδιαφέροντος και επικοινωνούν γι’ αυτόν on-line. Οι συμμετέχοντες στην ΚοιΠ μοιράζονται μέσα (για παράδειγμα εμπειρίες, προβλήματα και λύσεις, εργαλεία, μεθοδολογίες). Αυτή η επικοινωνία βοηθά στη βελτίωση της γνώσης κάθε συμμετέχοντος ατόμου στην κοινότητα και συμβάλλει στην ανάπτυξη της γνώσης μέσα στον τομέα ενδιαφέροντος. 

Μια εικονική κοινότητα μάθησης μπορεί να περιλαμβάνει την διεξαγωγή γνήσιας έρευνας αν και είναι πιθανότερο ότι ο κύριος στόχος της είναι η αύξηση της γνώσης των συμμετεχόντων, μέσω της θεσμοθετημένης εκπαίδευσης ή της επαγγελματικής ανάπτυξης. Οι εικονικές κοινότητες μάθησης θα μπορούσαν να έχουν ως κύριο στόχο τους την μάθηση ενώ η e-learning θα μπορούσε να παράγεται παράπλευρα. 
Οι εικονικές κοινότητες πρακτικής (ΚοιΠ) και οι εικονικές κοινότητες μάθησης διαδίδονται όλο και περισσότερο στους φορείς τις Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης χάρη στις τεχνολογικές εξελίξεις που επαυξάνουν την επικοινωνία, τη διαλογική επικοινωνία μεταξύ των συμμετεχόντων και την ενσωμάτωση συνεργατικών παιδαγωγικών μοντέλων, κυρίως μέσω των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ). Επιπλέον, οι ΚοιΠ προσφέρουν τη δυνατότητα συνδυασμού σύγχρονης και ασύγχρονης επικοινωνίας, πρόσβασης σε/από κοινότητες γεωγραφικά απομονωμένες και ανταλλαγής κοινών πληροφοριών διεθνώς. 

ΠΗΓΕΣ-ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ

Βασίλης Ι. Κόμης:Εισαγωγή στις εκπ/κές εφαρμογές των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών

Χριστίνα Σολομωνίδου:Νέες τάσεις στην εκπ/κή τεχνολογία 

Τ. Α. Μικρόπουλος: Ο υπολογιστής ως Γνωστικό εργαλείο

Α. Ράπτης-Α. Ράπτη:Μάθηση και διδασκαλία στην εποχή της πληροφορίας

ΠΑΚΕ Ιωαννίνων: Επιμορφωτικό Υλικό (http://earthlab.uoi.gr/pake/index.php?option=com_content&view=article&id=15&Itemid=2

 HYPERLINK "http://earthlab.uoi.gr/pake/index.php?option=com_content&view=article&id=15&Itemid=2"
 )



