Εργασίες και σχέδια συνεργατικής έρευνας (projects) 

       Με την στενή έννοια του όρου οι εργασίες και τα σχέδια συνεργατικής έρευνας (projects) δεν αποτελούν μεθόδους διδασκαλίας, μολονότι οδηγούν σε αποτελέσματα μάθησης και μάλιστα πολύ πιο εντυπωσιακά από όλες σχεδόν τις άλλες μεθόδους διδασκαλίας. Λίγες μέθοδοι διδασκαλίας εξασφαλίζουν την δυνατότητα στον δάσκαλο να μεταδώσει στους μαθητές του ένα τόσο ευρύ φάσμα γνώσεων και δεξιοτήτων. Και από την άλλη λίγες μπορούν να οδηγήσουν σε τόσο μεγάλη σπατάλη χρόνου, δραστηριοτήτων και αποτελεσματικότητας.        Είναι δύσκολο πολλές φορές να ορίσει κανείς τι είναι εργασίες και τι θέματα συνεργατικής έρευνας. Δεδομένο πάντως είναι ότι οι απλές εργασίες απαιτούν έναν ορισμένο αριθμό ωρών για την διεκπεραίωσή τους, ενώ τα σχέδια συνεργατικής έρευνας είναι σύνολα μικρών εργασιών και άρα απαιτούν πολύ περισσότερο χρόνο για την ολοκλήρωσή τους. Μία άλλη διαφορά έγκειται στο γεγονός ότι οι εργασίες μπορούν να γίνουν είτε από έναν μαθητή είτε από ομάδα μαθητών, ενώ τα σχέδια συνεργατικής έρευνας προσεγγίζονται μόνον από ομάδες. Και στις δύο περιπτώσεις ωστόσο οι μαθητές έχουν μεγάλα περιθώρια αυτονομίας σχετικά με το πώς, πότε, πού και με ποια σειρά θα γίνουν οι επί μέρους ενέργειες για την ολοκλήρωση των εργασιών ή των σχεδίων εργασίας. Τέλος τα σχέδια συνεργατικής έρευνας είναι συνήθως πιο "ανοιχτά" σε σύγκριση προς τις απλές εργασίες.       

Τόσο οι απλές εργασίες όσο και τα σχέδια συνεργατικής έρευνας εξασφαλίζουν στον μαθητή την δυνατότητα και την ευκαιρία να χρησιμοποιήσει -δηλ. να ασκήσει και να εφαρμόσει- ένα ευρύ σύνολο γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων. Του δίνουν επίσης την ευκαιρία να χρησιμοποιήσει ανώτερες μορφές μάθησης και νοητικών δεξιοτήτων, π.χ. δημιουργικότητα, πλάγια σκέψη, ανάλυση, σύνθεση, αξιολόγηση κλπ. Πέρα από αυτό οι εργασίες και τα σχέδια συνεργατικής έρευνας ασκούν τον μαθητή στην αυτοπειθαρχία.       Η ολοκλήρωση μιας εργασίας και η εκτέλεση ενός σχεδίου συνεργατικής έρευνας αποτελούν μία δημιουργική διαδικασία. Μερικά βήματα ωστόσο είναι συνήθη σε μία τέτοια διαδικασία, όπως π.χ. 

      * επιλογή του θέματος 

      * συγκεκριμενοποίηση των στόχων, 

      * συνεργατικός σχεδιασμός, 

      * αναζήτηση πηγών, 

      * εκτέλεση, 

      * παρουσίαση του τελικού προϊόντος, 

      * αξιολόγηση. 

      Επίσης από την Γνωστική Ψυχολογία είναι γνωστά τα βασικά βήματα, τα οποία απαιτούνται, προκειμένου να διεκπεραιώσουμε με επιτυχία εργασίες και σχέδια συνεργατικής 

έρευνας τα οποία σχετίζονται με την επίλυση προβλημάτων, δηλ. 

      * προσδιορισμός του προβλήματος, 

      * θύελλα ιδεών (brainstorming) για κατάλληλες πηγές και βοηθήματα, 

      * ανάλυση του προβλήματος, 

      * προτάσεις για λύση του προβλήματος, 

      * έλεγχος των παραπάνω προτάσεων, 

      * επιλογή της καταλληλότερης λύσης, 

      * αξιολόγηση και επανατροφοδότηση. 

      Κριτήρια για εργασίες και σχέδια συνεργατικής έρευνας: 

      * προσδιορίστηκε επαρκώς το έργο και αναλύθηκε σε υποενέργειες, 

      * καθορίστηκαν κριτήρια ολοκλήρωσης, 

      * το έργο ήταν ευχάριστο και ο σκοπός του σαφής, 

      * οι μαθητές ήταν κατάλληλα προετοιμασμένοι για το έργο, 

      * οι πηγές ήταν κατάλληλες και προσιτές, 

      * η παρακολούθηση ήταν συνεχής και επανατροφοδοτική, 

      * οι μαθητές εργάστηκαν επιτυχώς στην εκτέλεση των υποέργων,                                                           

       * ήταν εξαρχής ξεκαθαρισμένος ο τρόπος αξιολόγησης, 

       * η παράδοση του έργου έγινε με παρουσίασή του στην τάξη. 

       Πολλοί ειδικοί υποστηρίζουν ότι οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι οργανώνουν την διδασκαλία τους γύρω από σχέδια κοινών ερευνητικών προσπαθειών εξασφαλίζουν στους μαθητές τους περιβάλλοντα μάθησης τα οποία είναι ιδεώδη για την αυτοκατευθυνόμενη διερεύνηση. Δεν μπορεί όμως να γίνει εική και ως έτυχε, αλλά κατά τρόπον ο οποίος εξασφαλίζει στους μαθητές ότι η επιτυχία εξαρτάται από παράγοντες οι οποίοι ελέγχονται από τους ίδιους. Τρία τουλάχιστον είναι τα πλεονεκτήματα των ε.σ.σ.ε. 

1. τονίζει την σημασία που έχει η διαδικασία της μάθησης και όχι το αποτέλεσμα

2. βοηθάει τους μαθητές και τους μαθαίνει να θέτουν στόχους,

3. στηρίζεται στην ομαδική εργασία και στην συνεργασία.        

Η επιτυχία των ε.σ.σ.ε. οφείλεται στο γεγονός ότι η όλη εργασία των μαθητών κατευθύνεται από εσωτερικά κίνητρα μάθησης. Οι υποστηρικτές τους μάλιστα διατείνονται ότι τα εσωτερικά κίνητρα μάθησης δεν είναι ένα στοιχείο το οποίο σχετίζεται με το θέμα διδασκαλίας και μάθησης ούτε με τις προδιαθέσεις του μαθητή ούτε τέλος αποτελεί αποκλειστική ευθύνη του εκπαιδευτικού. Αντίθετα δέχονται ότι τα εσωτερικά κίνητρα μάθησης υποστηρίζονται, γεννιούνται και διατηρούνται (ευδοκιμούν) σε ένα περιβάλλον μάθησης, στο οποίο εκπαιδευτικός και μαθητές αναγνωρίζουν και αποδέχονται ότι το καθένα από τα στοιχεία αυτά έχει να παίξει έναν σημαντικό ρόλο, το καθένα από μόνο του ωστόσο δεν επαρκεί.        Οι ε.σ.σ.ε. έχουν δύο συστατικά στοιχεία, α. οργανώνονται γύρω από ένα κεντρικό ερώτημα ή πρόβλημα, το οποίο βοηθάει να οργανωθούν και να τεθούν σε ενέργεια οι δραστηριότητες της τάξης, β. απαιτούν ένα συγκεκριμένο προϊόν ή ένα αποτέλεσμα, το οποίο αποτελεί κατά κάποιον τρόπο την απάντηση ή την λύση στο αρχικό κεντρικό ερώτημα ή πρόβλημα. 

       Οι ε.σ.σ.ε. οικοδομούνται συνήθως γύρω από σύγχρονα κοινωνικά θέματα ή θέματα ιστορικά ή γενικότερου ενδιαφέροντος. Οι καλές ε.σ.σ.ε. έχουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

       Έχουν εκτεταμένη διάρκεια, απαιτείται δηλ. χρόνος μερικών εβδομάδων, προκειμένου να ολοκληρωθούν. 

       Συνδέουν διάφορες επιστημονικές περιοχές. 

       Επιτρέπουν μια ποικιλία λύσεων, καθώς το ενδιαφέρον επικεντρώνεται κυρίως στην διαδικασία και όχι στο αποτέλεσμα. 

       Απαιτούν τον εκπαιδευτικό ως συντονιστή και τους μαθητές ως μέλη μικρών συνεργαζόμενων ομάδων. 

