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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η εργασία αυτή εξετάζει τη δυνατότητα ανάπτυξης διαδικτυακών μαθησιακών κοινοτήτων Δημοσίων Υπαλλήλων από φορείς αρμόδιους για την εκπαίδευση και την επιμόρφωσή τους στο πλαίσιο της δια βίου μάθησης. Είναι αναμφισβήτητη η ανάγκη για διαρκή εκπαίδευση και επιμόρφωση των Δημοσίων Υπαλλήλων, η οποία, όμως, είναι σχετικά περιορισμένη σε έκταση, για λόγους που σχετίζονται με το κόστος, τη διάρκεια των προγραμμάτων και την απόσταση. Μια λύση στο πρόβλημα αυτό θα μπορούσε να αποτελέσει η εκμετάλλευση των δυνατοτήτων των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), συγκεκριμένα μέσω της δημιουργίας διαδικτυακών μαθησιακών κοινοτήτων. Στο πλαίσιο της εργασίας αυτής θα οριστούν οι μαθησιακές κοινότητες, θα επισημανθούν οι διαφορές τους από τα ηλεκτρονικά μαθησιακά περιβάλλοντα, θα παρουσιαστούν τα χαρακτηριστικά τους και θα εντοπιστούν οι παράγοντες που συμβάλλουν στην επιτυχημένη οικοδόμηση μιας μαθησιακής κοινότητας. Κύριος στόχος, όμως, είναι να επισημανθούν τα θετικά στοιχεία και τα πιθανά προβλήματα μιας τέτοιας εφαρμογής για την εκπαίδευση και επιμόρφωση των Δημοσίων Υπαλλήλων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Κοινότητα  θεωρείται «μια ομάδα ανθρώπων με κοινά ενδιαφέροντα που ζουν σε ορισμένη περιοχή» ή «ένα σύνολο ανθρώπων με κοινά, κυρίως επαγγελματικά ενδιαφέροντα που συμβιώνουν στο πλαίσιο μιας ευρύτερης κοινωνίας» (Merriam-Webster, 2004). Ορίζεται, ως κοινότητα ένα δυναμικό σύνολο ανθρώπων που επικοινωνούν, συνδέονται, μοιράζονται κοινές πρακτικές, έχουν κοινές αξίες, εξαρτώνται ο ένας από τον άλλο, λαμβάνουν αποφάσεις από κοινού, συνεισφέρουν από κοινού στην ανάπτυξη της κοινότητας και οι ίδιοι αναλαμβάνονται την κοινότητα ως κάτι περισσότερο από το σύνολο των επιμέρους σχέσεών τους (Palloff & Pratt, 1999). 

Η ανάπτυξη των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) και η γιγάντωση του Παγκόσμιου Ιστού οδήγησε στη μετεξέλιξη του όρου «κοινότητα». Προαπαιτούμενο δεν είναι πλέον η χωρική, αλλά η κοινωνική εγγύτητα. Ως εικονική ή ηλεκτρονική κοινότητα ορίζεται μια ομάδα ανθρώπων με κοινή νοοτροπία και απόψεις, οι οποίοι συναντώνται και αλληλεπιδρούν στον Κυβερνοχώρο με τρόπους όμοιους με τον πραγματικό κόσμο, με αυξημένη, όμως επίγνωση των υπόλοιπων μελών της κοινότητας και βούληση για επικοινωνία (Rheingold, 1993). Όλοι οι ορισμοί της εικονικής κοινότητας (Kim, 2000), (Goodfellow, 2003), (Porterfield, 2001) εντοπίζουν ως ζωτικά στοιχεία το κοινό ενδιαφέρον και τον κοινό σκοπό. Η διαδικασία της μάθησης πρωτίστως μέσα από τη συνεργασία και την αλληλεπίδραση είναι το στοιχείο που διαφοροποιεί τις μαθησιακές κοινότητες (για τις ανάγκες αυτής της εργασίας ο όρος «μαθησιακή κοινότητα» αναφέρεται στη «διαδικτυακή μαθησιακή κοινότητα») από τις υπόλοιπες εικονικές κοινότητες. Μαθησιακή κοινότητα είναι ένα σύνολο ανθρώπων με κοινές ιδέες και ιδανικά, οι οποίοι επικοινωνούν μεταξύ τους και συνεργάζονται με σκοπό τη μάθηση (Kowch & Schwier,1997), ενώ περιγράφεται η μαθησιακή κοινότητα ως ένα τόπος όπου ενθαρρύνεται η συμμετοχή και η συνεργασία των σπουδαστών πέρα από προσωπικούς ανταγωνισμούς (McLellan, 1998). Σε μια μαθησιακή κοινότητα οι σπουδαστές μαθαίνουν ο ένας από τον άλλον, μέσω συνεργατικών διεργασιών και αλληλεπίδρασης. Στο περιβάλλον μιας μαθησιακής κοινότητας προάγεται ο συνεργατικός τρόπος μάθησης μέσω συζητήσεων, ατομικών ή ομαδικών επιστημονικών ερευνών, εκπόνησης ομαδικών εργασιών και συνεργατικής επίλυσης προβλημάτων. Οι δραστηριότητες αυτές δίνουν έμφαση τόσο στην ατομική όσο και στην συνεργατική απόκτηση γνώσης και επικεντρώνονται περισσότερο στο να διδάξουν τους σπουδαστές πώς να μαθαίνουν, παρά στο περιεχόμενο της γνώσης. 

Μια μαθησιακή κοινότητα αναπτύσσεται μέσα σε ένα διαδικτυακό μαθησιακό περιβάλλον, αλλά διαφοροποιείται ουσιαστικά από αυτό. Το μαθησιακό περιβάλλον παρέχει έναν «τόπο» όπου μπορεί κανείς να εξερευνήσει, να μάθει και να δημιουργήσει νέα γνώση. Τις λειτουργίες ενός τέτοιου περιβάλλοντος επιτελούν και οι μαθησιακές κοινότητες, οι οποίες επιπλέον δίνουν έμφαση στη συνεργασία και στη δημιουργία επαγγελματικών σχέσεων μεταξύ των μελών τους, οι οποίες μπορούν να διατηρηθούν και μετά το πέρας της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Οι μαθησιακές κοινότητες υποστηρίζουν την προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη των μελών τους μέσα από τη διαρκή δημιουργία νέας γνώσης (Cooper, 2002). Κρίσιμο δεν είναι τόσο το περιεχόμενο της γνώσης που αποκτάται, αλλά ο τρόπος με τον οποίο αποκτάται, μέσα από την αλληλεπίδραση και τον εποικοδομητικό διάλογο μεταξύ των μελών της κοινότητας. 

ΤΥΠΟΙ ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Οι μαθησιακές κοινότητες κατηγοριοποιούνται σε διαφορετικούς τύπους, ανάλογα με τον σκοπό που εξυπηρετούν. Περιγράφονται έξι βασικοί τύποι μαθησιακών κοινοτήτων (Kowch & Schwier, 1997), (Kim, 2000):

Κοινότητες Σχέσεων (Communities of Relationship), οι οποίες προάγουν δεσμούς και διασυνδέσεις μεταξύ των ανθρώπων. Οι δεσμοί βασίζονται σε μια κοινή έννοια, ζήτημα ή πρόβλημα, και δίνεται έμφαση στις σχέσεις μεταξύ των συμμετεχόντων, οι οποίες χαρακτηρίζονται από αφοσίωση, εμπιστοσύνη και κοινές αξίες. Παραδείγματα τέτοιων κοινοτήτων είναι διάφορες ομάδες υποστήριξης γυναικών στο Διαδίκτυο, το The Cancer Survivors Network και το Adoption.org.

Κοινότητες τόπου (Communities of Place), τα μέλη των οποίων μοιράζονται ένα κοινό περιβάλλον ή μια τοποθεσία, όχι φυσικά αλλά ηλεκτρονικά. Αυτό δημιουργεί ένα αίσθημα ασφάλειας και σιγουριάς. Υπάρχουν πολλοί διαδικτυακοί τόποι που μεταφορικά θα μπορούσαν να θεωρηθούν φυσικά περιβάλλοντα συνάθροισης, όπως, π.χ. το The JASON Project, το οποίο επιτρέπει σε καθηγητές και μαθητές να λάβουν μέρος εικονικά σε αποστολές σε διάφορα μέρη του πλανήτη.

Κοινότητες πνεύματος (Communities of Mind), οι οποίες βασίζονται σε κάποιον κοινό σκοπό, σε κοινές αξίες και ιδανικά ή σε κοινά ενδιαφέροντα ή επαγγέλματα. Κύριο χαρακτηριστικό των κοινοτήτων πνεύματος, οι οποίες ενδυναμώνουν την αφοσίωση στον συνάνθρωπο, είναι ότι τα μέλη του μοιράζονται ιδέες, και στις διαπροσωπικές τους σχέσεις και μέσω της τεχνολογίας. Κοινότητες πνεύματος συνιστούν οι ακαδημαϊκές κοινότητες, όπου ερευνητές συνέρχονται και απασχολούνται με κάποιο κοινό ζήτημα ή πρόβλημα. Παράδειγμα τέτοιας κοινότητας είναι το WELL (Whole Earth ‘Lectronic Link).

Κοινότητες μνήμης (Communities of Memory), οι οποίες βασίζονται στο κοινό παρελθόν ή στην κοινή αίσθηση της ιστορίας που έχουν τα μέλη τους. Τέτοιες κοινότητες συνδέουν ανθρώπους που σε διαφορετική περίπτωση θα ήταν μόνοι, και λειτουργούν ως σημείο εστίασης για την ερμηνεία και την κατανόηση των ιστορικών γεγονότων. Παράδειγμα τέτοιας κοινότητας είναι το Holocaust Survivors Network και το BBCi Community of History.

Δημογραφικές κοινότητες (demographic communities), των οποίων τα μέλη συνδέονται λόγω κοινής ηλικίας, φυλής, εθνικότητας ή φύλου. Παραδείγματα τέτοιων κοινοτήτων είναι οι Africana, Sandarbha και SeniorNet.

Κοινότητες δραστηριοτήτων (communities of activity), οι οποίες εστιάζουν σε κοινά ενδιαφέροντα των μελών τους για επενδύσεις, διακόσμηση ή χόμπι. Τέτοιες κοινότητες είναι οι The Motley Fool, The Crafter’s Community και The Internet Chess Club.  

Σήμερα εμφανίζεται ολοένα αυξανόμενος αριθμός κοινοτήτων πρακτικής (communities of practice), οι οποίες δημιουργούνται μέσα σε μεγάλους οργανισμούς με σκοπό τη διάδοση και την κοινοποίηση γνώσεων στο πλαίσιο της επαγγελματικής (επαν)εκπαίδευσης. Εργαζόμενοι με εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία μοιράζονται τη γνώση τους με συναδέλφους τους που επιθυμούν νέες γνώσεις στο πλαίσιο της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού. 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Έχουν προταθεί διάφορες αρχές για τον σχεδιασμό μαθησιακών κοινοτήτων. Θεωρείται (Preece, 2000) ότι τα περισσότερα ζητήματα σχεδιασμού μιας μαθησιακής κοινότητας εμπίπτουν είτε στη «χρηστικότητά» της (usability: λειτουργικός σχεδιασμός του εικονικού περιβάλλοντος), είτε στην «κοινωνική διάστασή» της (sociability: κοινωνική, τυπική και νομική σχέση μεταξύ των συμμετεχόντων), όπως παρουσιάζονται στον Πίνακα 1:

ΧΡΗΣΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ

Διάλογος αλληλεπίδρασης
Πολιτική αποδοχής μελών

Πλοήγηση
Κώδικες συμπεριφοράς

Εγγραφή
Ασφάλεια

Αντιπροσώπευση συμμετεχόντων
Ιδιωτικότητα

Μορφή μηνυμάτων
Πνευματική ιδιοκτησία

Αρχεία
Ελευθερία λόγου

Εργαλεία υποστήριξης
Συντονιστές

Πίνακας 1: Διαστάσεις σχεδιασμού μαθησιακών κοινοτήτων 

Εντοπίζονται τα παρακάτω στάδια ανάπτυξης μαθησιακών κοινοτήτων (Preece, 2000): α) Αξιολόγηση των αναγκών των χρηστών και της κοινότητας (σκοπός, άνθρωποι, δραστηριότητες, αλληλεπίδραση και πολιτική), β) Επιλογή της τεχνολογίας και σχεδιασμός της κοινωνικής διάστασης της κοινότητας (ρόλοι, μέγεθος της κοινότητας, εγγραφή, κώδικες συμπεριφοράς στο δίκτυο, ιδιωτικότητα, ασφάλεια κ.λπ.), γ) Σχεδιασμός, εφαρμογή και δοκιμή των προτύπων, δ) Επιμέλεια λεπτομερειών σχετικών με τη χρηστικότητα και την κοινωνική διάσταση και ε)Υποδοχή και συντήρηση της κοινότητας.

Αντίστοιχα, προτείνεται η προσέγγιση της «κοινωνικής οικοδόμησης» (social scaffolding) με οικοδόμηση των μαθησιακών κοινοτήτων βάσει των παρακάτω αρχών (Kim, 2000):

α) Αποσαφήνιση και διατύπωση του σκοπού: οι κοινότητες δημιουργούνται όταν καλύπτουν μια διαρκή ανάγκη των ανθρώπων, β) Οικοδόμηση ευέλικτων και επεκτάσιμων τόπων συνάντησης: μια κοινότητα αποκτά ρίζες, ανθρωποι από οπουδήποτε με έναν κοινό σκοπό συναντώνται και αρχίζουν να επικοινωνούν, γ) Δημιουργία εξελίξιμων προφίλ μελών με νόημα: τα μέλη γνωρίζονται μεταξύ τους μέσα από τα προφίλ τους, που εξελίσσονται και ενημερώνονται, δ) Σχεδιασμός μιας ποικιλίας ρόλων: παροχή καθοδήγησης σε νέα μέλη, και ευκαιρίες ηγεσίας, ιδιοκτησίας και εμπορικότητας σε πιο έμπειρα μέλη, ε) Ανάπτυξη μιας ισχυρής ηγεσίας: οι ηγέτες της κοινότητας υποδέχονται επισκέπτες, ενθαρρύνουν νέα μέλη, διδάσκουν, απαντούν σε ερωτήσεις και επιλύουν προβλήματα, στ) Ενθάρρυνση της κατάλληλης συμπεριφοράς: ανάπτυξη βασικών κανόνων συμμετοχής και συστημάτων για την επιβολή και την εξέλιξη των προτύπων της κοινότητας ζ) Κυκλικές Δράσεις: θέσπιση τακτικών online δράσεων και βοήθεια στα μέλη να αναπτύξουν και να πραγματοποιήσουν τις δικές τους δράσεις, η) Ενσωμάτωση πρακτικών της ζωής της κοινότητας: «εορτασμός» σημαντικών κοινωνικών και ατομικών επιτευγμάτων, και θ) Διευκόλυνση υπο-ομάδων που οργανώνονται από μέλη: παροχή τεχνολογίας που επιτρέπει στα μέλη να δημιουργήσουν και να χειριστούν υπο-ομάδες. 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη μαθησιακών κοινοτήτων παίζουν οι εκπαιδευτές-συντονιστές, οι οποίοι διευκολύνουν τη δημιουργία της κοινότητας, θέτοντας κανόνες, μεριμνώντας για την εφαρμογή τους, συνεισφέροντας σε υλικό και συντονίζοντας τις συζητήσεις. Εξίσου σημαντικά, όμως, είναι τα ίδια τα μέλη της κοινότητας, τα οποία με τη συνεισφορά τους συμβάλλουν στη δημιουργία νέας γνώσης και στη διατήρηση της κοινότητας (Palloff & Pratt, 1999), (Porterfield, 2001).Τέλος, επισημαίνονται πέντε βιώματα των μελών των μαθησιακών κοινοτήτων (Goodfellow, 2003): 

α) το αίσθημα του ανήκειν, δηλαδή την ενσυνείδητη συμμετοχή στην κοινότητα, που συνοδεύεται από αίσθημα εμπιστοσύνης, β) τη διαμόρφωση μιας κοινωνικής δικτύωσης, δηλαδή την ανάπτυξη ενός δικτύου δεσμών διαφορετικής έντασης μεταξύ των μελών, η οποία καταδεικνύεται και από τον τρόπο με τον οποίο τα μέλη αλληλεπιδρούν και μοιράζονται κοινούς πόρους (software, πηγές, δεδομένα, σχόλια, συμβουλές), γ) τη διαμόρφωση κοινού λόγου μεταξύ των μελών, δηλαδή ύφους και ορολογίας, συντομεύσεων επικοινωνίας και γενικά κοινού κώδικα, δ) την εμφάνιση κάποιων μορφών κοινωνικού ελέγχου, κυρίως με σκοπό την αποτροπή ανεπιθύμητων συμπεριφορών, είτε με έλεγχο από τον συντονιστή, ο οποίος μεριμνά για την τήρηση των κανόνων, είτε μέσω προτύπων συμπεριφοράς που επιβάλλονται εσωτερικά, από τα ίδια τα μέλη της ομάδας, ε) μια χαρακτηριστική «πορεία» που διανύουν τα μέλη της κοινότητας, η οποία ξεκινά από την απόδειξη του γνήσιου ενδιαφέροντός τους για την κοινότητα και καταλήγει στην ενεργό συμμετοχή και στην προαγωγή των σκοπών της κοινότητας.

Η επιτυχία μιας μαθησιακής κοινότητας συνίσταται στη δυνατότητα των μελών της για συνεργασία και από κοινού παραγωγή νέας γνώσης. Ως δείκτες επιτυχούς λειτουργίας μιας μαθησιακής κοινότητας μπορούν να θεωρηθούν η ενεργός αλληλεπίδραση και η από κοινού χρήση πόρων από τους εκπαιδευόμενους, η συνεργατική μάθηση, η οποία καταδεικνύεται από σχόλια που απευθύνονται από τον έναν εκπαιδευόμενο στον άλλο, έννοιες που δομούνται από κοινού μέσω συμφωνιών ή αμφισβήτησης, και τέλος εκφράσεις συμπαράστασης μεταξύ των εκπαιδευομένων και βούληση για κριτική αξιολόγηση της δουλειάς των άλλων (Palloff & Pratt, 1999). Επισημαίνονται επίσης, οι ακόλουθες αναγκαίες συνθήκες για την επιτυχημένη λειτουργία μιας μαθησιακής κοινότητας (Kowch & Schwier, 1997):

· Διαπραγμάτευση (negotiation): οι μαθησιακές κοινότητες οικοδομούνται γύρω από ένα κεντρικό θέμα, ιδέα ή σκοπό, αλλά οι αρχές σχεδίασης δεν επιβάλλονται εξωτερικά. Οι σκοποί, οι προθέσεις και το πρωτόκολλο αλληλεπίδρασης καθορίζονται από τους συμμετέχοντες στην κοινότητα. Η πρόσβαση είναι ανοικτή και απεριόριστη, ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε συμμετέχοντα.

· Οικειότητα (intimacy):Οι συμμετέχοντες μπορούν να πετύχουν ικανοποιητικά επίπεδα οικειότητας με άλλα μέλη της κοινότητας, και μπορούν να επιλέξουν το κατάλληλο επίπεδο οικειότητας για κάθε σχέση στο πλαίσιο της κοινότητας. Η ανωνυμία είναι δυνατή, αλλά με την πάροδο του χρόνου είναι απίθανο κάποιος συμμετέχων να επιλέξει να παραμείνει για πάντα ανώνυμος. 

· Δέσμευση (commitment): Η ποιότητα της συμμετοχής εξαρτάται από τη δέσμευση των μελών ως άτομα και ως ολότητα και εξαρτάται από τις κοινές αξίες της κοινότητας. Η δυναμική της δέσμευσης πρέπει να είναι ισχυρή για να διατηρήσει τη συμμετοχή στην κοινότητα σε επιθυμητά επίπεδα. Συνήθως η ισχυρή δέσμευση οδηγεί στην ανάπτυξη ισχυρότερων κοινοτήτων. 

· Συμμετοχή (engagement): Οι συμμετέχοντες αλληλεπιδρούν και ο καθένας μπορεί να διευθύνουν τη συζήτηση ελεύθερα και εποικοδομητικά. Η συμμετοχή πρέπει να έχει αμεσότητα και να μην καθυστερεί σημαντικά. Η αλληλεπίδραση πρέπει να είναι ζωηρή και να βασίζεται στην επιρροή μεταξύ των συμμετεχόντων παρά τις σχέσεις δύναμης. Η τεχνολογία πρέπει να προσφέρει κίνητρα για συμμετοχή στα μέλη της κοινότητας.

Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΣΤΙΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Η τεχνολογία που χρησιμοποιείται σε μια μαθησιακή κοινότητα δρα ως συνδετικός κρίκος μεταξύ των μελών της που επιτυγχάνει την επικοινωνία και προάγει την ανταλλαγή απόψεων. Η τεχνολογία, η οποία καθιστά τις εικονικές αίθουσες διδασκαλίας προσβάσιμες από παντού, πρέπει να εξασφαλίζει τη διαπραγμάτευση, την οικειότητα, τη δέσμευση και τη συμμετοχή των μελών της κοινότητας για τη διεξαγωγή εποικοδομητικού διαλόγου και την επίτευξη των στόχων της κοινότητας. Οι κυριότερες τεχνολογίες (εργαλεία επικοινωνίας) που χρησιμοποιούνται στις μαθησιακές κοινότητες είναι:

Τηλεδιάσκεψη. Υποστηρίζει συζήτηση σε πραγματικό χρόνο με παράλληλη μετάδοση εικόνας και ήχου. 

Δωμάτια Συνομιλίας (Chat Rooms). Τα δωμάτια συνομιλίας (Chat Rooms) είναι τοποθεσίες στο Διαδίκτυο όπου δύο ή περισσότερα άτομα μπορούν να επικοινωνούν σε πραγματικό χρόνο πληκτρολογώντας μηνύματα (live chat). 

Εικονικές Τάξεις (Τηλετάξεις). Στις τηλετάξεις οι σπουδαστές συνήθως παρακολουθούν μέσα από οθόνες το μάθημα που παραδίδει ένας εκπαιδευτής, ο οποίος βρίσκεται σε άλλο χώρο. 

Λίστες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (E-mail lists). Οι λίστες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail lists), όπως τα forum συζητήσεων, μοιάζουν αρκετά με τα δωμάτια συνομιλίας (Chat Rooms) με τη διαφορά ότι δεν παρέχουν δυνατότητα σύγχρονης επικοινωνίας. Έτσι οι συμμετέχοντες δεν απαιτείται να βρίσκονται στην ίδια ηλεκτρονική τοποθεσία την ίδια ώρα. 

Forum Συζητήσεων.  Το Forum συζητήσεων, όπως και το δωμάτιο συνομιλίας δίνει τη δυνατότητα διεξαγωγής συζητήσεων για διάφορα θέματα, όμως η επικοινωνία δεν είναι πραγματικού χρόνου. Οι συζητήσεις ταξινομούνται με βάση την ημερομηνία, το περιεχόμενο, τον τίτλο ή τον συντάκτη. 

Εσωτερικό ηλεκτρονικό ταχυδρομείο.  Μέσω του εσωτερικού ηλεκτρονικού ταχυδρομείου οι σπουδαστές μπορούν να στείλουν μηνύματα σε άλλους σπουδαστές ή εκπαιδευτές. Επίσης, μπορεί να υπάρχει ένα εσωτερικό σύστημα βάσει του οποίου ο χρήστης μπορεί να οργανώνει τις επαφές και τα μηνύματά του.

Τέλος, η ηλεκτρονική κοινότητα μάθησης θα πρέπει να παρέχει και υποστηρικτικές υπηρεσίες, όπως υπηρεσία εγράφης νέων μελών (Registration), υπηρεσία βοήθειας (Help) για τις υπηρεσίες που παρέχει, υπηρεσία αναζήτησης εγγράφων κ.λπ. (Search) και φίλτρα εισαγωγής των μελών σε αυτή. Έτσι η συμμετοχή στην κοινότητα συνήθως μόνο κατόπιν της πιστοποίησης της ταυτότητας των μελών, συνηθέστερα με χρήση κωδικού ονόματος (Username) και κωδικού πρόσβασης (Password). Το «φίλτρο» εισόδου αποσκοπεί στην αποτροπή μαζικής εισροής στην κοινότητα ατόμων που δεν θα μπορούσαν να συμμετάσχουν σε αυτή.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΙΑΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Οι ταχύτατες αλλαγές που συντελούνται στην εποχή μας στην οικονομία και την κοινωνία δημιουργούν επιτακτική ανάγκη για διαρκή επιμόρφωση των Δημοσίων Υπαλλήλων, ώστε να είναι σε θέση οι Δημόσιες Υπηρεσίες να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του Νέου Δημόσιου Μάνατζμεντ για αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα και βέλτιστη διαχείριση των οικονομικών πόρων. Σε χώρες με ιδιαίτερα γεωγραφικά χαρακτηριστικά όπως η Ελλάδα υπάρχει αντικειμενική δυσκολία για την υλοποίηση συνεχούς και μεγάλης κλίμακας προγραμμάτων εκπαίδευσης / επιμόρφωσης δημοσίων υπαλλήλων. Μια απάντηση σε αυτό το πρόβλημα μπορεί να δώσει η εκπαίδευση από απόσταση, καθώς οι εκπαιδευόμενοι δεν χρειάζεται να μετακινηθούν από τον τόπο διαμονής τους για τις ανάγκες του εκπαιδευτικού προγράμματος. Οι Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), ειδικότερα αυτές που σχετίζονται με τη χρήση του Διαδικτύου, μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων από απόσταση για δημοσίους υπαλλήλους. Ενδεικτικά μπορούμε να αναφέρουμε την Κοινότητα Μάθησης Εκπαιδευτικών του Πανεπιστημίου Αιγαίου (Χλαπάνης & Δημητρακοπούλου, 2004). 

Μαθησιακές κοινότητες Δημοσίων Υπαλλήλων θα μπορούσαν να δημιουργηθούν από φορείς αρμόδιους για την εκπαίδευση και επιμόρφωση των δημοσίων υπαλλήλων, όπως είναι το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ), και ιδίως το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης (ΙΝΕΠ). Αποστολή του ΙΝΕΠ είναι η διεξαγωγή της εισαγωγικής εκπαίδευσης των νεοεισερχομένων στον Δημόσιο Τομέα και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, η επιμόρφωση ήδη υπηρετούντων υπαλλήλων μέσα από ειδικά σχεδιασμένες δράσεις (επιμορφωτικά προγράμματα, συνέδρια, ημερίδες) και η ενημέρωση / επιμόρφωση των μελών των αιρετών οργάνων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το ΙΝΕΠ εκπονεί δεκάδες δράσεις επιμόρφωσης ετησίως, μέσα από τους εξειδικευμένους τομείς του (Τομέας Δημοσίου Μάνατζμεντ, Τομέας Χωρικού, Οικονομικού και Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού, Τομέας Πληροφορικής, Τομέας Ξένων Γλωσσών και Τομέας Εισαγωγικής Εκπαίδευσης). Αυτές οι δράσεις επιμόρφωσης, όμως, λόγω αντικειμενικών δυσκολιών, απευθύνονται σε ένα υποσύνολο των δημοσίων υπαλλήλων, ενώ ένα μεγάλο ποσοστό Δημοσίων Υπαλλήλων δεν συμμετέχει καθόλου ή συμμετέχει ελάχιστες φορές κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του. Η χρήση της εκπαίδευσης από απόσταση και ιδίως η δημιουργία μιας μαθησιακής κοινότητας μπορεί να διευρύνει τον πληθυσμό-στόχο στον οποίο απευθύνονται τα εκπαιδευτικά προγράμματα του ΙΝΕΠ, ενώ παράλληλα θα μειώσει τα λειτουργικά κόστη των προγραμμάτων και θα συμβάλει στην πληρέστερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων των ΤΠΕ στον Δημόσιο Τομέα. Μια μαθησιακή κοινότητα δημοσίων υπαλλήλων θα μπορούσε να έχει τη μορφή που εικονίζεται στο Σχήμα 1.

Μια μαθησιακή κοινότητα δημοσίων υπαλλήλων μπορεί να λειτουργήσει συμπληρωματικά με τη φυσική διεξαγωγή των προγραμμάτων του ΙΝΕΠ, όχι να υποκαταστήσει τα προγράμματα αυτά. Πολλά εκπαιδευτικά σενάρια θα μπορούσαν να ενσωματώσουν τη λειτουργία μιας μαθησιακής κοινότητας. Για παράδειγμα, μετά από τη φυσική διεξαγωγή ενός προγράμματος επιμόρφωσης π.χ. σχετικά με τεχνικές διοίκησης ανθρώπινων πόρων, η μαθησιακή κοινότητα μπορεί να αναλάβει να συντηρήσει την αποκτηθείσα γνώση και να συμβάλει στον εμπλουτισμό της μέσα από συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων γύρω από την εφαρμογή καθεμιάς από τις τεχνικές αυτές.
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Σχήμα 1: Κύρια χαρακτηριστικά μιας Μαθησιακής Κοινότητας Δημοσίων Υπαλλήλων (από (Kowch & Schwier, 1997 - Προσαρμογή)

ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Προϋποθέσεις για την επιτυχή λειτουργία μιας μαθησιακής κοινότητας δημοσίων υπαλλήλων στο πλαίσιο ενός φορέα αρμόδιου για την εκπαίδευσή τους είναι η ύπαρξη ενός σαφούς εκπαιδευτικού στόχου, η προσεκτική δόμηση του εκπαιδευτικού προγράμματος και η επιμόρφωση των εκπαιδευτών-συντονιστών, οι οποίοι θα διευκολύνουν τη λειτουργία της κοινότητας. Καλό θα ήταν η δημιουργία της μαθησιακής κοινότητας να ενταχθεί σε ένα ευρύτερο πλαίσιο αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονισμού των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και της εκπαιδευτικής μεθοδολογίας του φορέα ενόψει της πληρέστερης αξιοποίησης των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι ΤΠΕ. Πηγαίνοντας ένα βήμα πιο πέρα, η συμμετοχή δημοσίων υπαλλήλων σε μια μαθησιακή κοινότητα ίσως διευκολυνόταν από μια αναμόρφωση και του θεσμικού πλαισίου, ώστε να τους δίνονται κίνητρα για συμμετοχή σε προγράμματα εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, προάγοντας, έτσι, το ιδεώδες της δια βίου εκπαίδευσης.

Πρόκληση μπορεί να αποτελέσει η υποκίνηση των δημοσίων υπαλλήλων για ενεργό και όχι παθητική συμμετοχή σε ένα τέτοιο εγχείρημα, η μεταφορά των γνώσεων στην καθημερινή πρακτική και η διατήρηση ή μετεξέλιξη της μαθησιακής κοινότητας. Αξιολογώντας την Κοινότητα Μάθησης Εκπαιδευτικών του Πανεπιστημίου Αιγαίου (Χλαπάνης & Δημητρακοπούλου, 2004), εντοπίστηκαν πολλά θετικά στοιχεία, αλλά και ορισμένα προβλήματα. Κάποια από αυτά οφείλονταν σε τεχνικά αίτια (αστοχίες υλικού, ασταθής πλατφόρμα, επιθέσεις ιών, προβλήματα του δικτύου), ενώ άλλα σχετίζονταν με την οργάνωση της κοινότητας. Κατά τη δημιουργία μιας μαθησιακής κοινότητας δημοσίων υπαλλήλων στο πλαίσιο του ΙΝΕΠ, καλό είναι να ληφθεί μέριμνα ώστε να μην υπάρξουν τέτοιου είδους προβλήματα.

Συμπερασματικά, φαίνεται ότι η συμμετοχή σε μια μαθησιακή κοινότητα δημοσίων υπαλλήλων συνάδει αφενός με την αναγκαιότητα συνεχούς επιμόρφωσης των υπαλλήλων σε υπηρεσιακά θέματα, και αφετέρου με τις επιταγές της σύγχρονης κοινωνίας για δια βίου μάθηση. Η λειτουργία μιας μαθησιακής κοινότητας μπορεί να συμπληρώσει και να εμπλουτίσει το περιεχόμενο ενός προγράμματος σπουδών (εκπαίδευσης ή επιμόρφωσης). Καλό θα ήταν, όμως, να προηγηθεί έρευνα πεδίου ώστε η ανάπτυξη της μαθησιακής κοινότητας να ανταποκρίνεται στις εκπαιδευτικές απαιτήσεις και δυνατότητες του πληθυσμού-στόχου.
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