ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ: ΚΛΑΔΟΙ ΠΕ02, ΠΕ03, ΠΕ04, ΠΕ60/70 (18 ώρες)

Α/Α: 1

ΣΥΝΟΛΟ ΩΡΩΝ: 2 ώρες 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ: Τεχνολογίες Πληροφορίας και των Επικοινωνιών στην εκπαίδευση, εκπαιδευτική πολιτική και επιστημονική θεμελίωση.

ΣΤΟΧΟΙ: Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να γνωρίζουν στοιχειωδώς:

α) τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2010 και γενικότερα την πολιτική των Ευρωπαϊκών χωρών για τη χρήση και αξιοποίηση των ΤΠΕ στην Εκπαιδευτική διαδικασία.

β) τα μοντέλα ένταξης, των ΤΠΕ αυτών σε μακροεπίπεδο (εκπαιδευτική πολιτική) όσο και σε μικροεπίπεδο (σχολική μονάδα).

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΝΟΤΗΤΑΣ:

1.1. Ο ρόλος των ΤΠΕ στη δόμηση της κοινωνίας της Γνώσης. - Η ένταξη των ΤΠΕ στα πλαίσια των στόχων της εκπαίδευσης για το 2010.

1.2. Μοντέλα εισαγωγής ΤΠΕ στην εκπαίδευση σε επίπεδο εκπαιδευτικής πολιτικής και σε επίπεδο σχολικής μονάδας.

1.1. Ο ρόλος των ΤΠΕ στη δόμηση της κοινωνίας της Γνώσης. - Η ένταξη των ΤΠΕ στα πλαίσια των στόχων της εκπαίδευσης για το 2010.

        Όλο και περισσότερες χώρες ασχολούνται με το θέμα της εισαγωγής των ΤΠΕ στην εκπ/ση. Το θέμα απασχολεί και την ΕΕ. Για να καταλάβουμε τη σημασία του θέματος ας ρίξουμε μια ματιά στην πολιτική της ΕΕ για την εκπ/ση και την απασχόληση.  

Το 2000 στη Σύνοδο της Λισσαβόνας τέθηκε ο μεγάλος στρατηγικός στόχος για την ΕΕ που ήταν «να γίνει η ΕΕ η πλέον ανταγωνιστική και δυναμική οικονομία της γνώσης, ικανή για βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, με περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και με μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή».

Σημαντικό ρόλο στην επίτευξη του στόχου αυτού παίζει η εκπ/ση και μάλιστα η συνεχής εκπ/ση των Ευρωπαίων πολιτών που προσφέρει απασχόληση στους πολίτες και κοινωνική συνοχή. 

Μεγάλος στόχος της ΕΕ για την εκπ/ση είναι η «δια βίου μάθηση» καθώς θεωρείται ότι ένα άτομο μπορεί να χρειαστεί να αλλάξει επάγγελμα πολλές φορές στη ζωή του ενώ και οι αυξανόμενες απαιτήσεις της αγοράς μας οδηγούν στην ανάγκη διαρκούς εκπ/σης και κατάρτισης. 

Το Νοέμβρη του 2007 η ΕΕ, στην ανά διετία έκθεση αξιολόγησης της εκπ/κής πολιτικής της, αναφέρει τη σημασία της δια βίου μάθησης για την εύρεση εργασίας και τη συμμετοχή του ατόμου σε όλες της κοινωνικές δραστηριότητες. «Η διά βίου μάθηση προωθεί τη δημιουργικότητα και την καινοτομία και καθιστά δυνατή την πλήρη οικονομική και κοινωνική συμμετοχή.»

 (Αρχείο PDF: Παροχή διά βίου μάθησης)  

Στο πλαίσιο αυτών των αλλαγών τέθηκε και το θέμα των δεξιοτήτων που θα πρέπει να διαθέτουν οι πολίτες και να σχεδιαστούν συγκεκριμένοι τρόποι για να τις αναπτύξουν. Για να μπορέσουν να βρουν δουλειά αλλά και να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες  που προσφέρει η σημερινή Κοινωνία Της Γνώσης πρέπει να αναπτύξουν συγκεκριμένες ικανότητες που θα τους επιτρέπουν τη συμμετοχή στην οικονομική ανάπτυξη και την ένταξη στην Κοινωνία της Γνώσης.

Άτομα που εγκαταλείπουν το σχολείο μη έχοντας αποκτήσει αυτές τις δεξιότητες περιθωριοποιούνται και δεν βρίσκουν εργασία. 

Αλλά ποιες είναι αυτές οι δεξιότητες και πώς καθορίζονται; Οι Βασικές ή Κομβικές Γνώσεις και Δεξιότητες, είναι οι δεξιότητες εκείνες που βοηθούν τους ανθρώπους να επιτύχουν, τόσο στην προσωπική, όσο και στην επαγγελματική τους ζωή. Παρέχουν τις βάσεις για την δια βίου μάθηση, την αποτελεσματική εργασία και τον σωστό χειρισμό προβλημάτων και καταστάσεων.

Αυτές οι δεξιότητες και είναι ένας συνδυασμός παραδοσιακών δεξιοτήτων και νέων:

1. Επικοινωνία στη μητρική γλώσσα. 

Η επικοινωνία στη μητρική γλώσσα είναι η ικανότητα ενός ατόμου να εκφράζει και να ερμηνεύει σκέψεις, συναισθήματα και γεγονότα τόσο με προφορικό όσο και με γραπτό τρόπο (άκουσμα, ομιλία, ανάγνωση και γραφή) και να αλληλεπιδρά γλωσσικά σε όλα τα κοινωνικά και πολιτιστικά πλαίσια, όπως η εκπαίδευση και η κατάρτιση, η εργασία, η οικία και η διασκέδαση.

2. Επικοινωνία στις ξένες γλώσσες.

Η επικοινωνία σε μια ξένη γλώσσα αναφέρεται γενικά στις ίδιες διαστάσεις δεξιοτήτων όπως και η επικοινωνία στη μητρική γλώσσα. Βασίζεται στην ικανότητα του ατόμου να εκφράζει και να ερμηνεύει σκέψεις, συναισθήματα και γεγονότα τόσο με προφορικό όσο και με γραπτό τρόπο (άκουσμα, ομιλία, ανάγνωση και γραφή) και να αλληλεπιδρά γλωσσικά σε όλα τα κοινωνικά και πολιτιστικά πλαίσια, όπως η εκπαίδευση και η κατάρτιση, η εργασία, η οικία και η διασκέδαση, ανάλογα με τις επιθυμίες και τις ανάγκες του. Η επικοινωνία σε μια ξένη γλώσσα απαιτεί επίσης δεξιότητες όπως είναι η διαπολιτισμική κατανόηση. 

3. Μαθηματική ικανότητα και βασικές ικανότητες στην επιστήμη και την τεχνολογία. 

Οι βασικές ικανότητες στα μαθηματικά αφορούν στη δυνατότητα χρήσης των βασικών αριθμητικών πράξεων και των ποσοστών για την επίλυση προβλημάτων σε καθημερινές καταστάσεις. Η έμφαση είναι μάλλον στη διαδικασία παρά στο αποτέλεσμα και στη δραστηριότητα παρά στη γνώση. Οι βασικές ικανότητες στην επιστήμη, αναφέρεται στην ικανότητα χρήσης της γνώσης και της μεθοδολογίας για την ερμηνεία του φυσικού κόσμου. Ως τεχνολογική ικανότητα θεωρείται η κατανόηση και η εφαρμογή αυτής της γνώσης και της μεθοδολογίας με στόχο την τροποποίηση του φυσικού περιβάλλοντος ανάλογα με τις ανθρώπινες επιθυμίες και ανάγκες.

4. Ψηφιακή ικανότητα. 

Οι βασικές ψηφιακές ικανότητες αφορούν στην «άνετη» και κριτική χρήση των ηλεκτρονικών μέσων για εργασία, διασκέδαση ή επικοινωνία. Οι ικανότητες αυτές σχετίζονται άμεσα με δεξιότητες όπως η κριτική σκέψη, η διαχείριση πληροφόρησης υψηλού επιπέδου και οι ανεπτυγμένες επικοινωνιακές δεξιότητες. Στο πιο βασικό επίπεδο οι δεξιότητες τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών περιλαμβάνουν τη χρήση των τεχνολογιών multi-media για την ανεύρεση, πρόσβαση, αποθήκευση, παρουσίαση και ανταλλαγή πληροφόρησης και επικοινωνίας.

5. Μεθοδολογία της μάθησης (Μεταγνωστικές ικανότητες). 

Η ικανότητα μάθησης αφορά στην διάθεση και ικανότητα ενός ατόμου να οργανώνει τη μάθησή του τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο. Περιλαμβάνει τις δεξιότητες αποτελεσματικής διαχείρισης του χρόνου, επίλυσης προβλημάτων, ανάκτησης, επεξεργασίας, αξιολόγησης και αφομοίωσης νέας γνώσης καθώς και την εφαρμογή νέων γνώσεων και δεξιοτήτων σε διαφορετικά περιβάλλοντα, όπως στο σπίτι, στην εργασία, στην εκπαίδευση και κατάρτιση. Σε γενικότερους όρους, η ικανότητα μάθησης συμβάλλει καθοριστικά στη διαχείριση της επαγγελματικής σταδιοδρομίας ενός ατόμου.

6. Διαπροσωπικές, διαπολιτισμικές και κοινωνικές ικανότητες και ικανότητα του πολίτη. 

Οι ικανότητες αυτές αναφέρονται σε όλους τους απαραίτητους τύπους συμπεριφοράς που πρέπει να χαρακτηρίζουν ένα άτομο ώστε να καθίσταται δυνατή η συμμετοχή του στη κοινωνική ζωή με αποτελεσματικό και δημιουργικό τρόπο. Αναφέρονται επίσης στην επίλυση συγκρούσεων σε προσωπικό ή κοινωνικό επίπεδο. Οι Συμπεριφορικές και Κοινωνικές Ικανότητες είναι απαραίτητες για την αλληλεπίδραση σε ατομικό ή συλλογικό επίπεδο και χρησιμοποιούνται τόσο σε ιδιωτικά όσο και σε δημόσια περιβάλλοντα.

7. Επιχειρηματικότητα. 

Το αίσθημα πρωτοβουλίας και η επιχειρηματικότητα αναφέρονται στην ικανότητα ενός ατόμου να μετατρέπει τις ιδέες του σε δράση. Περιλαμβάνει τη δημιουργικότητα, την καινοτομία και την ανάληψη ρίσκου, καθώς και την ικανότητα σχεδιασμού προκειμένου να επιτυγχάνονται συγκεκριμένοι στόχοι.
Οι απαραίτητες γνώσεις περιλαμβάνουν την ικανότητα εντοπισμού των διαθέσιμων ευκαιριών για προσωπικές, επαγγελματικές ή / και επιχειρηματικές δραστηριότητες.

8. Πολιτιστική έκφραση.

Η ικανότητα για «δημιουργική έκφραση» αναφέρεται στην εκτίμηση της σημασίας της έκφρασης ιδεών, εμπειριών και συναισθημάτων μέσω διαφορετικών τρόπων όπως είναι η μουσική, η σωματική έκφραση, η λογοτεχνία και οι τέχνες.

Η συζήτηση που γίνεται στην ΕΕ αφορά στην δημιουργία αντικειμενικών κριτηρίων για την αξιολόγηση των ατόμων με βάση αυτές τις ικανότητες χωρίς φυσικά να αποκλείουν και τις παραδοσιακές εξετάσεις στο σχολείο και στο πανεπιστήμιο.

(Αρχείο PDF:Bασικές ικανότητες για τη δια βίου μάθηση )  

Όπως ήταν επόμενο αναπτύχθηκε ένας προβληματισμός σχετικά με το ρόλο του σχολείου και των εκπ/κών στο πλαίσιο αυτών των αλλαγών. Οι προκλήσεις που έχουν να αντιμετωπίσουν τα σχολεία είναι πολλές:

Τα σχολεία θα πρέπει να οργανωθούν διαφορετικά για να παρέχουν το πλήρες φάσμα των βασικών ικανοτήτων.

Οι παραδοσιακές μέθοδοι διδασκαλίας αμφισβητούνται και η εισαγωγή των ΤΠΕ στα σχολεία προσφέρει ευκαιρίες για συλλογική μάθηση και συνεργατικές δραστηριότητες με υποστήριξη και της αυτόνομης μάθησης.

Ο μαθητικός πληθυσμός έχει αλλάξει και το σχολείο πρέπει να μην δημιουργεί ανισότητες (μετανάστες, μειονότητες, κλπ) και να επιτρέπει σε όλους να ολοκληρώσουν τη φοίτηση.

Το σχολείο να λαμβάνει υπόψη τις ειδικές μαθησιακές ανάγκες των μαθητών.

Να δημιουργεί σχολικές κοινότητες που να καλλιεργούν τη δημοκρατία και το πνεύμα συμμετοχής στα κοινά.

Οι εκπ/κοί εργάζονται με ετερογενείς ομάδες μαθητών (και συχνά σε επιθετικό περιβάλλον) και η δουλειά τους γίνεται ολοένα και πιο απαιτητική. 

Δείτε το σχετικό έγγραφο και τα ερωτήματα που καλούνται να απαντήσουν τα κράτη μέλη. 

(Αρχείο PDF:ΣΧΟΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ 21Ο ΑΙΩΝΑ )  

Τον Μάιο του 2005 η ΕΕ εξέδωσε μια πολύ γνωστή και σημαντική οδηγία σχετικά με την Κοινωνία της πληροφορίας και καθορίζει ένα νέο στρατηγικό πλαίσιο το i2010 (i2010 – Ευρωπαϊκή κοινωνία της πληροφορίας 2010) όπου περιγράφει τον ρόλο των ΤΠΕ για την Κοινωνία της Πληροφορίας και της ανάπτυξης. Εκεί αναφέρεται και η έννοια του ψηφιακού γραμματισμού ως απαραίτητο προσόν για τη συμμετοχή στην Κοινωνία της Πληροφορίας και την ικανότητα απόκτησης γνώσεων και βασικών δεξιοτήτων (Ο στόχος του ψηφιακού γραμματισμού είναι η διδασκαλία και η αξιολόγηση βασικών εννοιών και δεξιοτήτων του υπολογιστή έτσι ώστε τα άτομα να μπορούν να χρησιμοποιούν την τεχνολογία των υπολογιστών στην καθημερινή ζωή για την ανάπτυξη νέων κοινωνικών και οικονομικών ευκαιριών για τους ίδιους, τις οικογένειές τους και τις κοινότητές τους.)

.

Φαίνεται εδώ ο ρόλος των ΤΠΕ ως γνωστικό εργαλείο για την απόκτηση γνώσεων και την κατάκτηση δεξιοτήτων. 

(Αρχείο Word: Η στρατηγική i2010 – Ευρωπαϊκή κοινωνία της πληροφορίας για την ανάπτυξη και την απασχόληση )  

ΠΗΓΕΣ-ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ

Βασίλης Ι. Κόμης:Εισαγωγή στις εκπ/κές εφαρμογές των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών

Χριστίνα Σολομωνίδου:Νέες τάσεις στην εκπ/κή τεχνολογία 

Τ. Α. Μικρόπουλος: Ο υπολογιστής ως Γνωστικό εργαλείο

Α. Ράπτης-Α. Ράπτη:Μάθηση και διδασκαλία στην εποχή της πληροφορίας

ΠΑΚΕ Ιωαννίνων: Επιμορφωτικό Υλικό (http://earthlab.uoi.gr/pake/index.php?option=com_content&view=article&id=15&Itemid=2

 HYPERLINK "http://earthlab.uoi.gr/pake/index.php?option=com_content&view=article&id=15&Itemid=2"
 )

