ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 1:

Όπως διαπιστώσαμε και στο προηγούμενο έγγραφο της ΕΕ ο σπουδαιότερος λόγος ένταξης των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην εκπ/ση είναι η σύνδεσή τους με την Κοινωνία της Πληροφορίας και της Γνώσης  (αλλά και η σχέση τους με την οικονομία και τις επιχειρήσεις γενικότερα).

Τι σημαίνει όμως ένταξη των ΤΠΕ στην εκπ/ση; Πού και πώς τις χρησιμοποιούμε;

· Χρησιμοποιούμε τις ΤΠΕ στη διοίκηση της εκπ/σης.

· Χρησιμοποιούμε τις ΤΠΕ ως εποπτικό μέσο στη διδασκαλία.

· Χρησιμοποιούμε τις ΤΠΕ ως αυτόνομο γνωστικό αντικείμενο (Πληροφορική).

· Χρησιμοποιούμε τις ΤΠΕ ως γνωστικό εργαλείο για τη διδασκαλία, ως μέσο για την επίτευξη των μαθησιακών και διδακτικών μας στόχων. 

Σε κάθε περίπτωση η εισαγωγή των ΤΠΕ στην εκπ/ση δεν είναι απλή. Απαιτεί:

· Αλλαγές σε αναλυτικά προγράμματα

· Επιμόρφωση εκπ/κών

· Εξοπλισμό

· Αλλαγή νοοτροπίας γενικότερα.

Στο παρελθόν έχουν γίνει πολλές προσπάθειες ένταξης των ΤΠΕ στην εκπ/ση. Ας δούμε την ιστορία από την αρχή:

Γύρω στο 1970 στις ΗΠΑ γίνονται οι πρώτες προσπάθειες ένταξης του ΗΥ στα σχολεία. Δεν υπάρχουν εκπ/κα λογισμικά, ο αριθμός των ΗΥ είναι μικρός και δεν γίνεται μάθημα με τον υπολογιστή αλλά για τον υπολογιστή. Στην ουσία το βασικό αντικείμενο είναι ο προγραμματισμός και η αντιμετώπισή του ως αυτόνομο μάθημα στην Β΄/θμια εκπ/ση αποκλειστικά. Πρόκειται για μια Εποχή της Εισαγωγής των ΗΥ στην εκπ/ση και ολοκληρώνεται στο τέλος της δεκαετίας.

Στη δεκαετία του 1980 και από τα μέσα της κυρίως κάνουν την εμφάνισή τους τα πρώτα PC. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τη δυνατότητα αγοράς εξοπλισμού και επομένως τη μαζική ένταξη PC στα σχολεία όλων των βαθμίδων. Ενδεικτικά αναφέρουμε το παράδειγμα της Γαλλίας που η κυβέρνηση αγόρασε 110000 PC και επιμόρφωσε 120000 εκπ/κους για την εισαγωγή των ΗΥ στα σχολεία όλων των βαθμίδων. Αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας ήταν ότι το υλικό ξεπεράστηκε γρήγορα τεχνολογικά και το λογισμικό το ίδιο με αποτέλεσμα όταν ολοκληρώθηκε η αγορά τους και η τοποθέτησή τους στα σχολεία να θεωρούνταν πια ξεπερασμένοι. Ανεξάρτητα από αυτό το πρόγραμμα προέβλεπε τη διδασκαλία της Logo στην Α΄/θμια, την τεχνική και πληροφορική κουλτούρα στο γυμνάσιο και τη διδασκαλία του προγραμματισμού στο Λύκειο. 

Στη δεκαετία εκείνη υπάρχει μια τάση εισαγωγής του ΗΥ σε όλα τα διδακτικά αντικείμενα και σε όλες τις ηλικίες. Ο ΗΥ αντιμετωπίζεται ως εργαλέιο μάθησης αλλά και ως στοιχείο γενικής κουλτούρας.  Πρόκειται για την Εποχή της Ένταξης που αντιμετωπίζεται ο ΗΥ ως μέσο αλλά και ως αντικείμενο εκπ/σης. 

Από τις αρχές τις δεκαετίας 1990 κάνουν την εμφάνισή τους τα πολυμέσα. Είναι συνδυασμός πολλών μέσων (εικόνα, ήχος, κείμενα) που συνδέονται μεταξύ τους με υπερκείμενα (δεσμούς, υπερσυνδέσμους) και μπορούν να διαμοιράζονται μέσο των ψηφιακών δίσκων CD εύκολα.

 Επίσης υπάρχει η μεγάλη ανάπτυξη του διαδικτύου προσφέροντας αλλαγές στον τρόπο αναζήτησης πληροφοριών και επικοινωνίας. Τα γεγονότα αυτά είχαν σαν αποτέλεσμα να αξιοποιηθούν για εκπ/κούς σκοπούς και να επηρεάσουν τον τομέα της μάθησης γενικότερα.

Οι υπολογιστές έχουν πάρει τη θέση τους στα σχολεία των ανεπτυγμένων χωρών και χρησιμοποιούνται ως εργαλεία διδασκαλίας και μάθησης. Την εποχή αυτή κάνει την εμφάνισή  του και ο όρος ΤΠΕ: Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών. Η Εποχή της Ενσωμάτωσης των ΗΥ συνεχίζεται ακόμα και σήμερα.
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Παράλληλα όλα αυτά τα χρόνια έχει αναπτυχθεί και μια προβληματική σχετικά με τον τρόπο εισαγωγής των ΤΠΕ στην εκπ/ση που δεν είναι και άσχετη με της φάσεις Εισαγωγής, Ένταξης και Ενσωμάτωσης των ΤΠΕ στα σχολεία. Έτσι μιλάμε για τα διάφορα Μοντέλα Ένταξης των ΤΠΕ στην εκπ/ση:

Τρία είναι τα πιο γνωστά μοντέλα ένταξης και χαρακτηρίζονται από τον τρόπο που χρησιμοποιούν τις ΤΠΕ στην εκπ/ση:

Το Τεχνοκεντρικό Μοντέλο: Υποστηρίζει την χρήση των ΤΠΕ ως ανεξάρτητο και αυτόνομο αντικείμενο. Εμφανίστηκε την εποχή της Εισαγωγής και στοχεύει στην απόκτηση γνώσεων για τους ΗΥ.

Το Ολιστικό Μοντέλο: Υποστηρίζει την χρήση των ΤΠΕ σε όλα τα γνωστικά αντικείμενα. Δεν υποστηρίζει την διδασκαλία του ΗΥ ως ανεξάρτητου αντικειμένου αλλά τις δεξιότητες που απαιτούνται για τη χρήση του ΗΥ τις αποκτά ο μαθητής μέσα από τα άλλα γνωστικά αντικείμενα. Η προσέγγιση αυτή προϋποθέτει μεγάλες αλλαγές στο πρόγραμμα σπουδών και είναι δύσκολο να εφαρμοστεί. Αντιμετωπίζει τις ΤΠΕ σαν γνωστικά εργαλεία και μέσα διδασκαλίας και μάθησης.

Προτείνεται και από το ΑΠΣ-ΔΕΠΣ.

Το Πραγματολογικό Μοντέλο: Είναι συνδυασμός των δύο προηγούμενων. Είναι μια μεταβατική «εφικτή» λύση προς το Ολιστικό μοντέλο. Υποστηρίζει την ύπαρξη αυτοτελούς μαθήματος Πληροφορικής παράλληλα με την αξιοποίηση των ΤΠΕ σε όλα τα αντικείμενα.
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