ΜΑΘΗΜΑ_4

ΩΡΕΣ: 4 Ώρες

ΕΝΟΤΗΤΕΣ

Σύγχρονες αντιλήψεις για τη μάθηση και τη  διδασκαλία και η  εφαρμογή τους με εργαλεία δικτυακής

 τεχνολογίας  

ΣΤΟΧΟΙ

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει:

α) να έχουν βασικές γνώσεις των κυριοτέρων ρευμάτων σκέψης στις  σύγχρονες θεωρίες μάθησης και των επιπτώσεων τους στην  οργάνωση διδακτικών καταστάσεων με τη βοήθεια των ΤΠΕ. 

β) να γνωρίζουν τις γενικές κατευθύνσεις της αξιοποίησης των ΤΠΕ σύμφωνα με σύγχρονες θεωρίες μάθησης και σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις.

γ) να γνωρίζουν χαρακτηριστικά των ρόλων του εκπαιδευτικού και του μαθητή έτσι όπως αυτοί διαμορφώνονται μέσα από τις σύγχρονες αντιλήψεις για τη μάθηση και τη διδασκαλία. 

δ) να γνωρίζουν τα βασικά στοιχεία σχεδιασμού εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με διαθεματικό χαρακτήρα και τύπου project.

ε) να έχουν γνώσεις του ρόλου που μπορούν να διαδραματίσουν οι ψηφιακές Κοινότητες Πρακτικής και Μάθησης

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

2.1 Σύγχρονες θεωρήσεις για τη μάθηση:

Συμπεριφορισμός

Γνωστικός κονστρουκτιβισμός

Οι κοινωνικοπολιτισμικές θεωρήσεις μάθησης

Επιπτώσεις των θεωρήσεων αυτών στην οργάνωση διδακτικών καταστάσεων. 

Ρόλος των ΤΠΕ.

2.2 Σύγχρονες προσεγγίσεις στη διδακτική και δημιουργία πλαισίου εκπαιδευτικών σεναρίων-δραστηριοτήτων-διδακτικού υλικού με τη διαμεσολάβηση των ΤΠΕ όπως: ομαδοσυνεργατική μάθηση, μέθοδος σχεδίου

 δράσης (project) και επίλυση προβλημάτων (problem solving). Ανάπτυξη μαθησιακών περιβαλλόντων με τη συμβολή των ΤΠΕ. Χαρακτηριστικά των ρόλων διδασκόντων και μαθητών στα νέα μαθησιακά περιβάλλοντα.

2.3Χρήση και υποστήριξη Κοινοτήτων Πρακτικής και Μάθησης

ΑΝΑΛΥΣΗ 2.1

Σύγχρονες θεωρήσεις για τη μάθηση:

Με τον όρο εκπ/κό λογισμικό εννοούμε τις διάφορες εφαρμογές λογισμικού που χρησιμοποιούνται για την υποστήριξη της διδασκαλίας και της μάθησης.

Μπορεί να είναι ειδικό λογισμικό κατασκευασμένο ειδικά για τη διδασκαλία (CD ROM) ή λογισμικό γενικής χρήσης (word, ecxel, κλπ) που χρησιμοποιείται για διδασκαλία.

Μπορούμε να χωρίσουμε τα λογισμικά σε κλειστού τύπου και ανοιχτού τύπου.

Τα λογισμικά κλειστού τύπου είναι κυρίως εξάσκησης και πρακτικής. Δίνουν έμφαση στην παρουσίαση της πληροφορίας (ηλεκτρονικό βιβλίο) και και στην αξιολόγηση των γνώσεων. Ο ρόλος του εκπ/κού είναι σχεδόν ανύπαρκτος.

Τα λογισμικά ανοιχτού τύπου οδηγούν τους μαθητές στην ανακάλυψη και οικοδόμηση της γνώσης και τα κάνει να συμμετέχουν ενεργά στην διαδικασία. Είναι συνήθως συστήματα προσομοίωσης ή ανοιχτοί μικρόκοσμοι καθώς και εφαρμογές διαδικτύου. Ο εκπ/κός έχει το ρόλο του καθοδηγητή. 

Οι διάφορες κατηγορίες εκπ/κού λογισμικού που υπάρχουν αλλά και οι διαφορετικοί τρόποι εισαγωγής των ΤΠΕ στην τάξη κάνουν αναγκαία την σύνδεσή τους με διάφορες θεωρίες μάθησης.

Οι γνωστότερες θεωρίες που επηρέασαν και εξακολουθούν να επηρεάζουν την ανάπτυξη του εκπ/κού λογισμικού είναι τρεις:

Ο Συμπεριφορισμός

Ο Εποικοδομισμός

Οι κοινωνικοπολιτισμικές προσεγγίσεις.

1. Η Συμπεριφοριστική θεωρία:

Γνωστοί εκπρόσωποι είναι ο Pavlov, o Thordike, o Skinner και ο Watson.

Στις αρχές του περασμένου αιώνα ο Αμερικανός ψυχολόγος John Watson (1878-1958) 

έγραψε το άρθρο «Ψυχολογία όπως την βλέπει ένας συμπεριφοριστής» και στην συνέχεια δημοσίευσε το βιβλίο «Behaviorismus», θεμελιώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τον συμπεριφορισμό, την Ψυχολογία της συμπεριφοράς. Βασική θέση των δύο δημοσιεύσεων ήταν η εξής: Αν θέλουμε να γίνει επιστήμη η Ψυχολογία, θα πρέπει να κάνουμε αντικείμενό της την παρατηρήσιμη συμπεριφορά του ανθρώπου. Θα πρέπει δηλ. να περιορίσουμε την επιστημονική μας δραστηριότητα σε φαινόμενα, τα οποία μπορούμε να παρατηρήσουμε και να διατυπώσουμε νόμους και κανόνες, οι οποίοι θα αναφέρονται μόνον σε αυτά. Και αυτό το οποίο μπορούμε να παρατηρήσουμε είναι η συμπεριφορά, ό,τι κάνει ο οργανισμός και ό,τι λέει. Αυτό το αίτημα του θεμελιωτή του συμπεριφορισμού είχε ως αποτέλεσμα να ασχολείται η Ψυχολογία κυρίως με την σύνδεση S-R (stimulus-reactio, ερεθισμός και αντίδραση). Σκοπός και αντικείμενο της Ψυχολογίας λοιπόν είναι κατά τους συμπεριφοριστές η διερεύνηση των συνδέσεων ανάμεσα σε εξωτερικά ερεθίσματα (δηλ. προϋποθέσεις του περιβάλλοντος) και παρατηρήσιμες μορφές συμπεριφοράς του οργανισμού. Φαινόμενα όπως συνείδηση, συναίσθημα, ενόραση, βίωμα κ.ά.π. δεν μπορούν σύμφωνα με την Ψυχολογία της συμπεριφοράς να αποτελέσουν αντικείμενο έρευνας, αφού δεν αποτελούν εκδηλώσεις της εξωτερικής συμπεριφοράς των οργανισμών, την οποία μπορούμε να συλλάβουμε και να μελετήσουμε με πειραματικές μεθόδους. 

      Η Ψυχολογία της συμπεριφοράς είναι απόλυτα συμβατή με την θέση του Άγγλου φιλοσόφου John Locke (1632-1704) ότι ο άνθρωπος έρχεται στον κόσμο ως tabula rasa (άγραφος πίνακας, άγραφο χαρτί), πάνω στο οποίο εγγράφονται οι νέες εμπειρίες του. Όπως το χαρτί πρέπει να υποστεί, να δεχθεί εντελώς παθητικά τις διάφορες εγγραφές επάνω του, κατά τον ίδιο τρόπο βλέπουν οι συμπεριφοριστές τον αναπτυσσόμενο άνθρωπο ως ένα παθητικό ον, το οποίο απλώς «αντιδρά» (με την ψυχολογική έννοια του όρου, δηλ. απαντά) στο περιβάλλον. Κατά συνέπεια οι παιδαγωγοί και οι δάσκαλοι μπορούν με την κατάλληλη διευθέτηση ή την χειραγώγηση των συνεπειών της συμπεριφοράς (θετική ή αρνητική ενίσχυση) να ενισχύσουν την επιθυμητή συμπεριφορά και να εξασθενίσουν την ανεπιθύμητη. 

       Από την σκοπιά της συμπεριφορικής μάθησης το μείζον πρόβλημα της διδασκαλίας είναι να συλλέξει ο δάσκαλος και να παρουσιάσει στους μαθητές τα σωστά ερεθίσματα, στα οποία θα επικεντρώσει την προσοχή και την προσπάθεια, ώστε να αποχτήσουν οι μαθητές επιθυμητές 

ικανότητες και δεξιότητες, συσχετίζοντας τις νέες πληροφορίες με ό,τι ήδη ξέρουν. Για να γίνει αυτό με επιτυχία, πρέπει να δεχθούμε ως βασική αρχή της διδασκαλίας τον τεμαχισμό του μαθήματος σε μικρές ενότητες ή ακόμη και στοιχεία. Ο τεμαχισμός αυτός επιτρέπει στον μαθητή να επιδείξει και στον δάσκαλο να επικεντρωθεί σε παρατηρήσιμη συμπεριφορά. Αυτό κάνει π.χ. ο δάσκαλος, όταν διδάσκει κανόνες Γραμματικής στους μαθητές. Και όταν πράγματι ο μαθητής επιδείξει την προσδοκώμενη συμπεριφορά, ο δάσκαλος την ενισχύει θετικά. Αν όχι, δίνει στον μαθητή επανατροφοδότηση για διόρθωση, μέχρις ότου ο μαθητής επιδείξει την επιθυμητή συμπεριφορά. Ο ρόλος του δασκάλου είναι να παρουσιάσει το μάθημα σε πολύ καλά οργανωμένες και τακτοποιημένες σειρές διδακτικών βημάτων, τα οποία βοηθούν τον μαθητή να επιδείξει την επιθυμητή συμπεριφορά. Οι μαθητές θεωρούνται ως παθητικοί αποδέκτες των πληροφοριών που τους δίνει ο δάσκαλος.

Πριν μπούν οι υπολογιστές στην τάξη υπήρχαν οι γνωστές προγραμματισμένες μηχανές μάθησης του Skinner όπου η προς μάθηση ύλη ήταν οργανωμένη σε ερωτήσεις και ο μαθητής προχωρούσε προς την κατάκτηση της ύλης απαντώντας σε ερωτήσεις ναι ή όχι. Αργότερα οι ερωτήσεις έγιναν πολλαπλής επιλογής αλλά η λογική παρέμεινε η ίδια. 

Τα λογισμικά καθοδήγησης και τα λογισμικά εξάσκησης και πρακτικής είναι χαρακτηριστικά δείγματα συμπεριφοριστικής λογικής.

Η δομή ενός Συστήματος Καθοδήγησης (Tutorials) είναι η παρακάτω:







Η δομή ενός Συστήματος Εξάσκησης και Πρακτικής (Drill and Practice) είναι η παρακάτω:








Τα λογισμικά αυτού του είδους αν και θεωρούνται ξεπερασμένα από θεωρητικής άποψης χρησιμοποιούνται ευρέως από εμπορικές εφαρμογές. Από διδακτικής άποψης χρησιμεύουν για την παροχή εποπτικής διδασκαλίας, για την εμπέδωση χαμηλού επιπέδου γνώσεων (σε μικρές τάξεις) αλλά και για την αξιολόγηση και την προσωπική εργασία μαθητών.

2. Ο Εποικοδομισμός:

 Οι γνωστικοί επιστήμονες έπαψαν να πειραματίζονται πλέον με ζώα και άρχισαν να επικεντρώνουν την προσοχή τους στην ανθρώπινη μάθηση και ιδιαίτερα στην μάθηση πληροφοριών και νοητικών δεξιοτήτων, η οποία γίνεται στο σχολείο και μεταβιβάζεται μέσω της γλώσσας. Οι επιστήμονες αυτοί δέχονται ότι 

α. η πρόσληψη πληροφοριών από το περιβάλλον είναι ενεργητική και εμπρόθετη και όχι παθητική και ελεγχόμενη από τα ερεθίσματα,        

β. η μάθηση είναι μια γνωστική διαδικασία επεξεργασίας πληροφοριών και όχι απλή σύνδεση ερεθίσματος-αντίδρασης και τέλος        

γ. τα στοιχεία της γνώσης που αποκτούμε με την μάθηση «κατηγοριοποιούνται», «ταξινομούνται» και «καταλογοποιούνται» ποικιλοτρόπως και δεν αποθηκεύονται εική και ως έτυχε. Σιγά-σιγά οι μαθητές αναπτύσσουν την κατανόηση των σχέσεων που υπάρχουν ανάμεσα στα διάφορα στοιχεία των γνώσεών τους και οικοδομούν γνωστικές δομές για την συγκράτηση των γνώσεων αυτών κατά έναν οργανωμένο τρόπο. 

Επομένως οι γνωστικές θεωρίες ερμηνεύουν την μάθηση, επικεντρώνοντας την προσοχή στις αλλαγές οι οποίες επισυμβαίνουν στις νοητικές διαδικασίες τις οποίες χρησιμοποιούν οι άνθρωποι στην προσπάθειά τους να ερμηνεύσουν τον κόσμο. Με άλλα λόγια από την σκοπιά των γνωστικών θεωριών μάθηση είναι μια αλλαγή στις γνωστικές δομές, η οποία δίνει την δυνατότητα στο άτομο να χρησιμοποιεί διάφορες μορφές συμπεριφοράς, κατάλληλες κάθε φορά για την εκάστοτε περίσταση. Οι νοητικές αυτές δομές περιλαμβάνουν «σχήματα», πεποιθήσεις, σκοπούς, προσδοκίες και άλλα στοιχεία, τα οποία βρίσκονται και λειτουργούν μέσα στο κεφάλι του ατόμου. 

       Σε   πολλές    περιπτώσεις    οι   γνωστικές   θεωρίες συμβαδίζουν    με   δομιστικές (κονστρουκτιβιστικές) απόψεις της μάθησης, όπως θα δούμε παρακάτω. Σε αντίθεση προς μοντέλα μεταβίβασης της γνώσης από τον δάσκαλο στον μαθητή, τα δομιστικά μοντέλα μάθησης δίνουν έμφαση στην ανάπτυξη νέας γνώσης από τον μαθητή μέσω της ενεργητικής οικοδόμησης διαδικασιών, οι οποίες συνδέουν την νέα γνώση με την προηγούμενη. Μολονότι ο όρος «δομιστικός» είναι σχετικά νέος, πολλές γνωστικές και δομιστικές ιδέες για την μάθηση μπορούμε να τις ανιχνεύσουμε στον John Dewey, στον Jean Piaget και ακόμη και στον Σωκράτη.

Οι κυριότεροι εκπρόσωποι της θεωρίας είναι ο Jean Piaget και ο J. Bruner. Ο δομικός εποικοδομισμός του Piaget και η ανακαλυπτική μάθηση του Bruner είναι οι κυριότερες πτυχές της γνωστικής θεωρίας. Ο Piaget εξηγεί την ανάπτυξη της σκέψης του παιδιού με στάδια ανάπτυξης και θεωρεί ότι το παιδί οικοδομεί τις γνώσεις μέσα από τις διαδικασίες αφομοίωσης, συμμόρφωσης και προσαρμογής. Ο Bruner υποστηρίζει ότι το παιδί οικοδομεί τις γνώσεις του πειραματιζόμενο και εξάγοντας κανόνες και συμπεράσματα από τα αποτελέσματα αυτών των εμπειριών.

Ο εποικοδομισμός είναι μια εναλλακτική πρόταση στον συμπεριφορισμό όσον αφορά στον σχεδιασμό μαθησιακών περιβαλλόντων με τον υπολογιστή. Για το σχεδιασμό αυτό σημαντικό ρόλο έπαιξε ο Paper με τη δημιουργία της Logo μιας γλώσσας προγραμματισμού αξιοποιώντας την θεωρία του Piaget. Πρόκειται για ένα ανοιχτό μαθησιακό περιβάλλον μέσα από το οποίο ο μαθητής μπορεί να εξερευνήσει ένα χώρο (μικρόκοσμος) με απλές εντολές ανακαλύπτοντας και οικοδομώντας νέες γνώσεις.

3. Οι κοινωνικοπολιτισμικές προσεγγίσεις.

Τα τελευταία χρόνια γίνεται όλο και πιο ισχυρή η πεποίθηση ότι η γνώση οικοδομείται σε κοινωνικό επίπεδο. Κύριος εκφραστής αυτής της άποψης ήταν ο Vygotsky όπου μίλησε για την κοινωνική φύση της μάθησης.

Ο Lev Vygotsky (1896-1934) ήταν σύγχρονος του Piaget (1896-1980). Γεννήθηκαν μάλιστα κατά το ίδιο έτος, αυτός όμως πέθανε πολύ νωρίς από φυματίωση. Ο Piaget γνώρισε τις εργασίες του Vygotsky μόνον μετά από τον θάνατο του δευτέρου, όπως εξάλλου και πολλοί άλλοι δυτικοί επιστήμονες, ενώ ο Vygotsky είχε μελετήσει τις εργασίες του Piaget και ήταν πολύ εξοικειωμένος με τις απόψεις του. Η οπτική την οποία χρησιμοποίησε ο Vygotsky ήταν εντελώς διαφορετική από εκείνη άλλων δυτικών ερευνητών. Σύμφωνα με την βασική του άποψη πρέπει να μελετήσουμε πρώτα τις κοινωνικές και πολιτισμικές διαδικασίες του περιβάλλοντος ενός παιδιού, προκειμένου να μπορέσουμε να κατανοήσουμε τις γνωστικές του λειτουργίες. Δεν μπορούμε δηλ. να περιγράψουμε την γνωστική ανάπτυξη ενός παιδιού, χωρίς αναφορά στο κοινωνικό περιβάλλον του, αφού η ικανότητα σκέψης και μάθησης αναπτύσσεται σε μεγάλο βαθμό υπό την επίδραση των κοινωνικών συνθηκών. Ο Vygotsky ασκεί στο σημείο αυτό κριτική στον Piaget, διότι ο τελευταίος παραβλέπει ή δεν τονίζει επαρκώς το γεγονός ότι το παιδί βρίσκεται διαρκώς σε διαπροσωπικές σχέσεις και διαδράσεις με διάφορα πρόσωπα, τα οποία ζουν και δραστηριοποιούνται μέσα σε μια συγκεκριμένη  κοινωνικο-πολιτιστική παράδοση  και  τα οποία συμπροσδιορίζουν και συγκαθορίζουν τί και πότε μαθαίνει ένα παιδί και πώς αναπτύσσει τις ικανότητες της σκέψης του (κοινωνικός κονστρουκτιβισμός). Και ο Piaget βέβαια δεν αρνείται ότι η γνωστική ανάπτυξη επηρεάζεται και από τις κοινωνικές εμπειρίες του παιδιού. Ωστόσο περιγράφει συνήθως τις διαδράσεις (interactions) του παιδιού με το υλικό κυρίως περιβάλλον του και στην μελέτη αυτή η προσοχή του επικεντρώνεται κυρίως στο άτομο. Κατά συνέπεια προκύπτει η εικόνα του παιδιού, το οποίο είναι απομονωμένο και αποκομμένο από την κοινωνία (ατομικός κονστρουκτιβισμός).        Ενώ λοιπόν κατά την άποψη του Piaget το παιδί σαν ένας μικρός επιστήμονας σχηματίζει σε μεγάλο βαθμό αυτοτελώς την εικόνα του κόσμου, ο Vygotsky υποστηρίζει την άποψη ότι η γνωστική ανάπτυξη του παιδιού εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την εκάστοτε κουλτούρα, μέσα στην οποία μεγαλώνει. Η γνώση του παιδιού, οι σκέψεις, οι στάσεις, οι αξίες και οι πεποιθήσεις του προκύπτουν μέσα από τις διαδράσεις με τους άλλους, όχι με παθητική αποδοχή, αλλά με ενεργητική εσωτερίκευση. Κατά τον Vygotsky και την «κοινωνικο-πολιτιστική θεωρία» του δεν αρκεί να μελετήσει κανείς μόνο το κοινωνικό περιβάλλον (όπως έκαναν οι συμπεριφοριστές) ή μόνο το παιδί (όπως έκανε ο Piaget), για να κατανοήσει την πολυπλοκότητα της γνωστικής ανάπτυξης. Η μελέτη των διαδράσεων ανάμεσα σε ένα παιδί και στο κοινωνικό περιβάλλον του είναι πολύ σημαντική, έχει όμως μόνον τότε νόημα, όταν ο ερευνητής κατανοήσει πρώτα τις ιστορικές συνθήκες, μέσα στις οποίες λαμβάνουν χώρα οι διαδράσεις αυτές. 

       Οι απόψεις του Vygotsky λοιπόν στηρίζονται σε δύο βασικές ιδέες: 

       α. Την γνωστική ανάπτυξη μπορούμε να την κατανοήσουμε μόνο μέσα στα ιστορικά και πολιτιστικά πλαίσια στα οποία ζει το παιδί. 

       β. Η ανάπτυξη εξαρτάται από τα συμβολικά συστήματα μέσα στα οποία μεγαλώνει το παιδί. Τα συμβολικά συστήματα αναφέρονται σε σύμβολα τα οποία δημιουργεί μια κουλτούρα και τα οποία βοηθούν το άτομο να σκέφτεται, να επικοινωνεί και να επιλύει προβλήματα, π.χ. γλώσσα, σύστημα γραφής, σύστημα αρίθμησης κ.ά.π. Σε αντίθεση προς τον Piaget ο Vygotsky δέχεται ότι η γνωστική ανάπτυξη εξαρτάται κυρίως από τα εξωτερικά ερεθίσματα τα οποία δέχεται το άτομο. Συμφωνεί ωστόσο με τον Piaget ότι η κατάκτηση των συμβολικών συστημάτων γίνεται σύμφωνα με μια σειρά και με μια ακολουθία της οποίας δεν μπορούν να αλλάξουν οι φάσεις. Η ανάπτυξη εμπεριέχει την εσωτερίκευση των συμβολικών συστημάτων, έτσι ώστε το παιδί να μπορεί να σκέφτεται και να επιλύει προβλήματα χωρίς την βοήθεια των άλλων. Αυτή η εσωτερίκευση ονομάζεται αυτορρύθμιση, όπως θα δούμε στο κεφάλαιο για την Εξίσου μεγάλη σημασία έχει ωστόσο στα πλαίσια της θεωρίας του Vygotsky η ιδέα της ζώνης της επικείμενης ανάπτυξης (zone of proximal development). Προβλήματα τα οποία βρίσκονται εντός της ζώνης επικείμενης ανάπτυξης είναι τα προβλήματα τα οποία το παιδί δεν είναι σε θέση να επιλύσει προς στιγμήν μόνο του, έχει ωστόσο την δυνατότητα να το κάνει με την βοήθεια άλλων, είτε πιο έμπειρων συνομηλίκων είτε ενηλίκων. Με άλλα λόγια η ζώνη επικείμενης ανάπτυξης περιγράφεται ως η ζώνη των προβλημάτων τα οποία το παιδί δεν έχει ακόμη μάθει να επιλύει, αλλά είναι σε θέση να το μάθει με την πρώτη ευκαιρία και ορίζεται από την μια από ό,τι το παιδί μπορεί να κάνει βοηθούμενο και ό,τι μπορεί να κάνει χωρίς βοήθεια. Για τον Vygotsky δηλ. έχει πολύ μεγάλη σημασία η διάκριση ανάμεσα στην συντελεσθείσα και στην δυνητική ανάπτυξη. Η συντελεσθείσα ανάπτυξη καθορίζει αυτά τα οποία μπορεί να κάνει ένα παιδί χωρίς την βοήθεια άλλων, ενώ η δυνητική ανάπτυξη καθορίζει εκείνα τα οποία μπορεί να κάνει ένα παιδί υπό την καθοδήγηση ενός ενηλίκου ή ενός άλλου παιδιού το οποίο προηγείται στην μάθηση και στην γνώση. Είναι προφανές ότι η περιοχή της δυνητικής ανάπτυξης αποτελεί την ζώνη της επικείμενης ανάπτυξης. 

       Ο Piaget πίστευε ότι η γνωστική ανάπτυξη προηγείται της μάθησης. Πρέπει π.χ. το παιδί να γίνει πρώτα ικανό να σκέφτεται στο επίπεδο των συμβολικών λειτουργιών και κατόπιν μπορεί να μάθει ότι η ποσότητα του νερού παραμένει η ίδια, όταν μεταγγίζεται σε διαφορετικά δοχεία. Όσο και να προσπαθήσουμε, δεν μπορούμε να περιμένουμε να το μάθει αυτό ένα παιδί πέντε ετών, διότι προϋπόθεση για αυτό αποτελεί η ποιότητα της σκέψης του, η οποία αναπτύσσεται αργότερα. Την άποψη αυτή δεν την συμμερίζεται ο Vygotsky. Κατά την άποψή του ο Piaget έκανε το λάθος να μελετά την σκέψη του παιδιού, χωρίς να παίρνει υπόψη του την επίδραση της διδασκαλίας. Ενώ δηλ. κατά τον Piaget η συντελεσθείσα ανάπτυξη αποτελεί την βάση πάνω στην οποία πρέπει να οικοδομήσει η διδασκαλία, κατά τον Vygotsky η διδασκαλία πρέπει να εργάζεται στην περιοχή της δυνητικής, δηλ. της επικείμενης ανάπτυξης. 

       Η θεωρία του Vygotsky έχει δύο βασικές επιπτώσεις στην εκπαίδευση. Η πρώτη είναι ότι πρέπει να δημιουργούμε στην τάξη περιστάσεις συνεργατικής μάθησης ανάμεσα σε ομάδες με διαφορετικά επίπεδα ικανότητας. Πρέπει δηλ. να εξασφαλίζουμε δυνατότητες, ώστε περισσότερο ικανοί μαθητές ή μαθητές οι οποίοι ξέρουν καλά κάτι να το διδάσκουν σε λιγότερο ικανούς ή σε μαθητές οι οποίοι δεν το ξέρουν. Η δεύτερη είναι η εφαρμογή της αρχής της σταδιακής μείωσης της βοήθειας των μεγάλων και η σταδιακή ανάληψη όλο και μεγαλύτερης υπευθυνότητας από τα παιδιά. Η προσέγγιση η οποία ονομάζεται «υποβοηθούμενη ανακάλυψη» στηρίζεται σε αυτήν ακριβώς την αρχή. Όπως είναι ευνόητο δεν μπορούν να εφαρμοσθούν και οι δύο αυτές αρχές, αν δεν φροντίζει ο εκπαιδευτικός να διαφοροποιεί σε τέτοιον βαθμό την διδασκαλία του, ώστε να την εξατομικεύει. 

Οι κοινωνικοπολιτισμικές προσεγγίσεις, σε σύγκριση με τις άλλες δύο θεωρήσεις δεν έχουν συμβάλει στην σχεδίαση και την υλοποίηση προγραμμάτων και περιβαλλόντων για την εκπ/ση με τις ΤΠΕ στην τάξη. Δεν υπάρχουν στην ουσία εκπ/κές εφαρμογές σχεδιασμένες βάση αυτής της θεωρίας. Άλλαξαν όμως ριζικά τον τρόπο διδασκαλίας με τις ΤΠΕ και γενικότερα. Με την ανάπτυξη του διαδικτύου και την δημιουργία διαφόρων υπηρεσιών όπως forums, chat, εκπ/κές πύλες, μηχανές αναζήτησης, συστήματα συνεργατικής μάθησης με υπολογιστές, κλπ έγινε δυνατή η αξιοποίηση όλων αυτών των υπηρεσιών για εκπ/κούς σκοπούς. Δημιουργήθηκαν κοινότητες μάθησης (e-learning) αναπτύχθηκαν κοινωνικές αλληλεπιδράσεις με αποτέλεσμα την ανάπτυξη της σχολικής κοινότητας και μάθησης έξω από τα στενά όρια του σχολείου. Οι υπηρεσίες αυτές υποστηρίζουν τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των ατόμων, την ανταλλαγή ιδεών και απόψεων και προσφέρουν μάθηση σε αυθεντικές συνθήκες μέσω της ενεργητικής συμμετοχής των μαθητών.
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