ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Σχεδιάστε τη διαγραμματική αναπαράσταση των προτεινόμενων λύσεων του παρακάτω προβλήματος σε χαρτί ή στον Η/Υ. Χρησιμοποιήστε το ίδιο χρώμα για το ίδιο κλαδί (branch) του δέντρου σας (tree) - (το κλαδί που αφορά μια δράση επίλυσης – solution path). To δέντρο που δημιουργούμε εδώ ΔΕΝ ανήκει στα δέντρα λογικής επιλογής λύσης (branch solution trees) αλλά στα δέντρα ανάπτυξης μεθοδολογίας επίλυσης ενός προβλήματος (solution diagram trees).
Ο πρώτος κόμβος του δέντρου σας (ρίζα – root) θα ονομάζεται «ΠΡΟΤΑΣΗ ΛΥΣΗΣ». Ακολουθεί η ανάπτυξη-περιγραφή του προβλήματος και οι προτεινόμενες δράσεις:

Περιγραφή προβλήματος: 

H εταιρεία SANY Hellas Α.Ε. αντιμετωπίζει το τελευταίο τρίμηνο σοβαρό πρόβλημα κάμψης της κερδοφορίας της. Μετά τα οικονομικά αποτελέσματα του τριμήνου συγκλήθηκε έκτακτο Διοικητικό Συμβούλιο και διαγνώστηκε ότι το πρόβλημα οφείλεται σε ένα συνδυασμό κακής στρατηγικής πωλήσεων, ξεπερασμένης σχεδίασης και προώθησης προϊόντων, υπερπληθώρας προσωπικού καθώς και υψηλού κόστους παραγωγής. Ακολουθούν οι προτάσεις για δράσεις που θα ωθήσουν στην επίλυση του προβλήματος έτσι όπως ψηφίστηκαν από το συμβούλιο της εταιρείας:


Όσον αφορά το προσωπικό, ψηφίστηκαν: απολύσεις 350 εκτάκτων υπαλλήλων άμεσα, επιμόρφωση των διοικητικών υπαλλήλων στις νέες τεχνολογίες και αύξηση του επιδόματος ανθυγιεινής εργασίας για τους υπαλλήλους παραγωγής. Επίσης αποφασίστηκε μείωση του βασικού μισθού διοικητικών υπαλλήλων: κατά 20% στην έδρα της εταιρείας και κατά 10% στην περιφέρεια.

Στον τομέα των πωλήσεων φάνηκε ότι είναι επείγουσα η ανάγκη για πιο επιθετική διαφημιστική πολιτική και συζητήθηκε έντονα η αύξηση των δαπανών για διαφήμιση. Τελικά αποφασίστηκαν: η σύναψη διαφημιστικών συμβολαίων με ένα μεγάλο τηλεοπτικό σταθμό στην έδρα και με πέντε (5) τουλάχιστον ραδιοφωνικούς σταθμούς στην περιφέρεια. Επίσης υπήρξε πρόταση για αλλαγή του εταιρικού προφίλ με τη χρήση ομοιόμορφου ρουχισμού (στολής) από τους πωλητές που έτυχε της ομόφωνης αποδοχής του συμβουλίου.

Όσον αφορά το τμήμα σχεδίασης, θα υιοθετηθεί μια σπορ γραμμής στη σχεδίαση των προϊόντων καθώς και η αλλαγή χρωματικής παλέτας των προϊόντων με μετατόπιση προς πιο φωτεινά χρώματα.


Στα διοικητικά θέματα ορίστηκε η μείωση των αποδοχών του Γενικού Οικονομικού Μάνατζερ κατά 25%, η σταδιακή απορρόφηση της θυγατρικής ΧΑΡΑΚΙΡΙ Ε.Π.Ε. με αγορά σε δύο φάσεις του πλειοψηφικού πακέτου των μετοχών της και τέλος η αύξηση των τακτικών συνεδριάσεων του Διοικ. Συμβουλίου σε 4 ανά μήνα από 2 που είναι σήμερα.

     Στον τομέα παραγωγής έγινε αισθητή η ανάγξη για μείωση του κόστους
  κατασκευής κατά 10%. Αυτός ο στόχος θα επιτευχθεί μέσω αγοράς εγχώριων υλικών κατασκευής, με την αύξηση του ωραρίου εργασίας κατά 45΄ στη γραμμή παραγωγής καθώς και με την ενίσχυση της παραγωγικής δραστηριότητας με την αγορά 15 ρομπότ φινιρίσματος από την AYTOMATIKA A.E.   

